

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
JÓZSEF KIRALYI HERCEG UCCA 1. SZÁM  
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3— PENGÓ  
EGYES SZÁM ÁRA . . . . . 12 FILLÉR  
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA . . . . . 20 FILLÉR

## A világbéke

Harmincszendős mult áll az interparlamentáris Unió mögött s bár azóta fegyverek és hatalmi eltolódások, katonai és diplomáciai tények alapjában forgatták fel Európa ábrázatát, bizalommal néznek a népek törvényhozói ilyen emelkedett szellemű fórumnak munkássága elé. Mert jól lehet, csak szónoklatok hangzanak el, amelyeket ritkán követnek a szónoklatokban felmerült kívánságoknak megfelelő kormányhatározások és a nemzetek közötti megállapodások, mégis széles nyilvánosságot nyernek az ideák és megtermékenyítő erejük lesz a szemben állók, barátságosak és semlegesek ki egyenlített szempontjainak. Poincaré, akitől oly változatos kijelentéseket hallottunk nemzete érdekei szerint a magas politikai klaviatúrán, most illő módon az alkalomhoz, nagy békebeszéddel nyitotta meg az interparlamentáris unió világtalálkozását. „Egy nép sem élhet meg a másik nélkül. A világ kezd felszabadulni a lidéremástól, amely megfuká a népek között megindult a megértés és engesztelődés szilárdulási folyamata.” Ezek a szavak, amely nagy-szerűek, csak akkor lehetnek értékesek, ha tartalmuk őszinte óhajokat fed s ha bármely állam a maga berendezésében követi is a nemzetek harmóniájának kiépítését s az igazság alapépitményére fogja haladásának arhitekuráját emelni. Mi magyarok meleg szívvel bír, de tanulságoktól terhes aggodalommal fogadjunk minden békevágyat, mert eddig csak kételkednünk indokolt ezeknek az óhajoknak utógondolatnélküliségében. A mai helyzet erősen rácafol egy igazi megértés harmonia kilátására. Lukács György volt miniszter, Magyarország egyik kiküldöttje helyesen mutatott rá, hogy van egy mód, amely összehozhat mindnyájunkat volt ellenfeleket egymással és ez a Nemzetek Szövetsége egyes okmányában foglalt kölcsönös kötelezettségek megtartása. Ebben az egyezségokmányban van egy szakasz, a 19-ik, amely lehetővé teszi, hogy a békeszerződéseket a módosítások szempontjából revízióra vegyék. A magyar álláspont ennél a pontnál fogva kapcsolódik a nemzetek szövetségének munkásságába más államok más szakaszokban lefektetett érdekeik szerint, de egy szempontnak feltétlenül urrá kell lenni minden elv fölött és pedig a nemzetközi szerződések, a döntőbírói alávetettség általános kötelezettségének. Nem hihetjük s nem akarjuk hinni, hogy a Népszövetség tanácsa a döntőbírói elv semmibevételét eltűrje, mert ilyen tény összedöntené a nemzetközi jog építményét és rommá zuzná az erkölcsben való hitet. A magyar delegáció szereplése az interparlamentáris Unió konferenciáján mindenképpen helyénvaló és

## Rothermere lord újabb hatalmas cikkben száll síkra a magyar igazság mellett

„Az önrendelkezési jog nevében, a békeszerződések segítségével súlyos visszaéléseket követtek el Magyarországgal szemben“

(Budapestről telefonálja tudósítónk éjjel félkettő órákor :)

A „Daily Mail“ Rothermere tollából újabb cikket hoz Középeurópa helyzetéről. „Európa puskapóros tornya“ címen. A cikk író mindenekelőtt utal a szövetséges hatalmaknak arra a őszinte törekvésére, hogy a világháboruban elért győzelmüket tartós béke megteremtésére használják fel. Egész Európa új térképét az önrendelkezési jog alapján akarták megrajzolni. Ez a vezérelv azonban a békekonferencia munkáinak folyamán mindjobban elhalványodott és ennek tulajdonítható, hogy ma Közép-Európa tele van veszedelmes robbantóanyaggal, aminek főoka Magyarország feldarabolása. — Németországgal szemben érvénybe léptették az önrendelkezési jogot.

A versaillesi béke megkötése azonban az entente férfait egészen kimerítette. A főellenséggel való leszámolás után figyelmük ellankadt, úgy hogy a kisebb ellenségekkel való békekötés látszólag jelentéktelenebb feladatát a békeértekezlet alárendeltebb tagjainak engedték át.

Az említett okból a nagyvilág érdeklődése is megcsappant a béke mű iránt, bár a feladatnak csak egyik részét oldották meg, a másik felét a versaillesi béke elhomályosította és a többi szerződést zárt ajtók és általános közömbösség mellett állapították meg.

Ez a henye eljárás kedvezett a kisebb nemzetiségeknek, amelyek véletlenül folytán kerültek az antant körébe. Egészen újonnan kitalált nemzetiségek képviselői árasztották el Páris, ahol antant nemzetiségi pamflet írók segítségével minden követ megmozgattak, hogy a békeszerződések általános, — de a magánérdekek szempontjából is minél hasznosabban alakuljanak.

Ily módon az önrendelkezési jog nevében a békeszerződések segítségével súlyos visszaéléseket követtek el, amelyek a jövőben háboru csiráját rejtik magukban.

Ha az önrendelkezési jogot valóban tiszteletben tartották volna, ezzel kizárták volna minden pánszót. Csehszlovákia a maga élet-

rejöttét mesterséges operációknak és a nemzetiségi elv megsufolásának köszönheti. A csehek uniója a szlovákokkal a pittsburgi egyezményen alapszik, amelyen a tótok a beigért teljes autonómia ellenében megígérték a cseheknek a békekonferencián lévő támogatást.

A cseh kormány ezt az ígértét sohasem váltotta be és ezért a két faj között napirenden vannak a rekriminációk. E hibrid állam részére a népek önrendelkezési jogának megsértésével kellett területet találni. — Három millió németen felül az állam déli határán mintegy egymillió egységes magyart is annektálni kellett.

A békeértekezletre kiküldött magyar delegáció hiába tiltakozott, bár a Millerand-féle kísérőlevél beismerte az igazságtalanságot és a határkiigazítás lehetőségét ígérte meg.

A csehek annyira elnyomják a magyar kisebbségeket, hogy Elzász-Lotharingiának egykori németesítését is felülmulja.

A cseh kormány tervszerűen kisajátítja a magyar birtokokat, még pedig olyan neveléses kártérítés ellenében, hogy a kisajátítás az elközzással egyértelmű. A kisajátításokról soha sem hozták nyilvánosságra a számadásokat és a cseh kormányhoz ez irányban intézett minden felhívás eredménytelen maradt. Ha a szállongó híreknek csak a fele igaz, akkor a cseh kormány türte a legoemánnybb csalásokat, amelyek Európában valaha is előfordultak. A nyugati antant hatalmaknak csak most van alkalmuk arra, hogy a trianoni szerződésnek Csehország és Románia által történt megsértéséről tudomást szerezzenek.

Két állam mohósága és az üldözöttesek két új Elzász-Lotharingiát teremtettek, amelyek fekélyek Európa szívében.

Különösen kárhóztatandó ez az eljárás Csehország, a szerencsének ez elkényeztetett gyermeke részéről. A cseh szökevényekből, az úgy nevezett légionáriusokból alakult meg Csehország, amely mindvégig Ausztria oldalán harcolt. A sors küzönös szeszélye lehetővé tette a cseheknek, hogy a háború befejeztével a győzelmes hódító pozícióban Magyarországon mint védtelen áldozaton erőszakot tegyenek. Cseh-

ország egyedül az antant hatalmak jószívűségének köszönheti függetlenségét. Helyzete korántsem biztos, számtalan nemzetisége olyan ellenséges érülettel viseltetik egymás iránt, hogy a belső szét húzás következtében a köztársaság egyik pillanatról a másikra eltűnhet. Csehország tehát Európa lóporraktára, ahol minden megtörténhetik.

A cseh kormány válaszul áll. Vagy folytatja a trianoni béke megsértését és kiforgatását, vagy pedig hallgat az ész szavára és kijelenti, hogy nem tartja vissza erőszakkal a magyar zárt néptömegeket, hanem aláveti magát ez irányu népszavazásnak.

Majd így folytatja Rothermere lord :

En üdvözöltem elsőnek Csehország függetlenségét és sajnálnám, ha eljátszaná a szövetségesek bizalmát.

Minden gondolkozó embernek egyet kell vélem érteni abban, hogy a mai Csehország mint exponált politikai löporrotyony veszélyezteti Európa békéjét.

Nem követelék Magyarország számára többet, mint az elemi igazságosságot. A háború előtti határokhoz való visszatérést kizárt dolog. Magyarországnak meg kell fizetnie a vereség adóját, ez azonban nem ok olyan igazságtalanságokkal való megterhelésre, amelyek ellen a háborút vívták. Magyarországnak jogos igénye az elvesztett magyar területre kétségtelen a trianoni határ közelében. A mai viszonyok a régi, pompás, ezeréves magyar történelemmel rendelkező néppel szemben felháborító igazságtalanság, amely nem maradhat fent.

Itt a legfőbb ideje a békés kiigazításnak. Angliának, Franciaországnak és Olaszországnak lépéseket kell tenni okMagyarország érdekében. Nagylelkűségükkel nem fognak visszaélni.

A magyar nemzet a maga ragyogó hagyományával és párját ritkító jellemével természetes szövetségese Angliának, Franciaországnak és Olaszországnak. A háboruban nemeslelkűen bánt el az ellenséges alattvalókkal, csak a szótechnikai értelmében volt az antant ellensége, loyális, megbízható barát lesz.

## Berzeviczy Albert ma válaszol Florescu román delegátus kirohanásaira

Tegnap a leszerelés problémájához szólott hozzá  
az interparlamentáris unió konferenciáján

Budapest, aug. 19. Berzeviczy Albert, a magyar interparlamentáris konferencia ülésén a következőket mondotta:

Az 1922. évi békekötés óta minden alkalommal tárgyaljuk a leszerelés kérdését, de évről-évre csökkenő reménnyel és izgalommal, mert azt tapasztaljuk, hogy annak tárgyalása a nemzetek szövetsége kebelében mind inkább eltávolodik a céltól, a helyett hogy megközelítene. Minden évben új mentőeszmét hoznak felszínre, de minden terv az évekkel együtt letűnik a szintérről. A lefegyverezési értekezletet előkészítő bizottság jobban hasonlít a fegyverkezést, mint a lefegyverezést előkészítő bizottsághoz. A bizottság igyekezése odairányul, hogy a kérdést megfossza politikai jellegétől és tisztán katonai technikai kérdésként tüntesse fel. Amde ez hiábavaló igyekezet; a kérdést nem lehet különválasztani a maga politikai vonatkozásaitól. A fő politikai kérdés, amellyel a lefegyverezés összefügg, a biztonság kérdése, amelyet mi, legyőzött és lefegyverzett államok vagyunk elsősorban jogosultak felvetni. Bennünket, amikor még nem is voltunk a népszövetség tagjai és biztonságunkat semmi sem garantálta, lefegyvereztek úgy, hogy támadás vagy megszállás esetében védeni sem vagyunk képesek magunkat. Amellett bennünket olyan államok környékeznek, amelyek — még ha nem is az a szándékuk — állandóan fenyegetnek bennünket katonai felkészültségükkel, folytonos fegyverkezéssel és kifejezett militarizmusukkal. Mégis azok az államok hitakoztak biztonságuk hiányára, a melyek — még ha bizonyos mértékben le is szerelnének — sokkal inkább képesek védekezni, mint mi.

Azt mondják, hogy a mi bele nem nyugvásunk okozza a jelenlegi állapotunkat. Ez nagy tévedés. Tőlünk senki sem kívánhatja, hogy belenyugodjunk ebbe az állapotba, de amellett sokkal erőtlenebbek vagyunk, — sem hogy elégedetlenségünk fenyegetse a békét. Megerősödik mindjobban az a köztudat, hogy a békeszerződések igazságtalanságokat és képtelenségeket tartalmaznak és megintgatja a békeszerződésnek állandóságában vetett hitet. Mi nagy örömmel üdvözlöttük a locarnói egyezményt, mint a legfenyegetőbb összetűzés veszélyének elhárítóját. És mi lett a következménye? — Kevéssel utóbb Franciaország törvényt hozott, hogy még az asszonyokat és gyermekeket is az önvédelem szolgálatába rendeli. Ez kétségkívül nagy hazafias áldozatkészség, csak nem a fokozódó biztonságnak és lefegyverezési szándéknak tanubizonyossága.

Európa rendjét és békéjét nem lehet állandóan csak a szuronyok hatalmára alapítani; annak a nemzetközi jogon kell alapulnia. Mi kívánjuk a jelenlegi békeszerződések megváltoztatását, de amíg fennállanak, követeljük megtartását nem csak azokban a részekben, amelyek reánk terhet rónak.

Ma az a helyzet, hogy a békeszerződések bizonyos rendelkezései, amelyek például bizonyos tartományi autonómiák, a kisebbségek jogainak védelmére és a lefegyverezésre vonatkoznak, egyáltalában nem léteznek tekintetnek. Sőt leggyakrabban a

nemzetek szövetségének mulasztása már a választott bírósági eljárás meghusztalását is megengedi. Amde a békeszerződések érvénye megrendül s hogy egyes rendelkezései végrehajthatassanak, rovideálni kell egészüket. Köptelenség, hogy a hatalmasabbak kiváltságosak azokat a rendelkezéseket, amelyek megmarthatók. Ez az ökológia uralmára vezet és végül is a békeszerződések senkit sem fognak kötelezni. Azoknak, akik minduntalan a szerződések fenségét és érintetlenségét hirdetik, első sorban kell a rendelkezések minden részét, tehát a lefegyverezésre nézve is, szigorúan megtartaniok. Ellenkező esetben ők maguk fogják az azok érvényébe vetett hitet aláírni. Ebből a szempontból ajánlja a bizottság javaslatát értelmében meghozandó határozatot a nemzetek szövetsége s az érdekelt hatalmak figyelmébe.

Paris, augusztus 29. Berzeviczy Albert, aki ma az interparlamentáris unió délelőtti ülésén a leszerelésről mondott beszédét, a holnapi ülésen fog válaszolni Florescu minapi felszólalására.

## A Presbiteri Világszövetség keleti ága debreceni konferenciájának programja

Közel 150 előkelőség jön Debrecenbe

Eppen ebben a most folyó évben üli félévszázados jubileumát a világ valamennyi presbiteri rendszerű (református) egyházának az a szövetsége, amelybe a magyar református egyház is megalakulása óta bekapcsolódott s amely 1877-ben Edinburgban történt megalakulása óta rendkívül sokat tett a világ százmillió református keresztyénének összetartozása érdekében.

Ennek a világszövetségnek keleti (európai) ága a folyó évi szeptember hó 4-én kezdődően Budapestén tartja konferenciáját. — amelyet 10-én, 11-én és 12-én, a Szövetség vezető tagjainak kívánására Debrecenben, a Magyar Genfben óhajtottatni.

Ebből a rendkívül ritka és nevezetes alkalomból és annak méltó kiaknázására az Egyetemes Konvent budapesti és debreceni rendezőbizottságai nagyarányú előkészületeket tettek s a program debreceni részét a tisztelt egyházkerület, a debreceni református egyház és Debrecen szabad kir. város vezetőségével egyetértésben a következőképpen állapították meg:

A külföldi vendégek, előkelő lelkesek, professorok, világiak, részben családtagjaikkal, kb. 120-an, valamint kb. 20 magyar kísérő és tolmács szeptember hó 10-én, szombaton, a déli gyorsvonattal fognak Budapestre megérkezni. Az állomásnál leendő ünnepélyes fogadtatás után külön villamoskocsikon az Arany Bika szállodába vonulnak, ahol debreceni tartózkodásuk egész ideje alatt szállva lesznek. Fél 2 óra-

kezéseket, amelyek megmarthatók. Ez az ökológia uralmára vezet és végül is a békeszerződések senkit sem fognak kötelezni. Azoknak, akik minduntalan a szerződések fenségét és érintetlenségét hirdetik, első sorban kell a rendelkezések minden részét, tehát a lefegyverezésre nézve is, szigorúan megtartaniok. Ellenkező esetben ők maguk fogják az azok érvényébe vetett hitet aláírni. Ebből a szempontból ajánlja a bizottság javaslatát értelmében meghozandó határozatot a nemzetek szövetsége s az érdekelt hatalmak figyelmébe.

Paris, augusztus 29. Berzeviczy Albert, aki ma az interparlamentáris unió délelőtti ülésén a leszerelésről mondott beszédét, a holnapi ülésen fog válaszolni Florescu minapi felszólalására.

kor az egyházkerület ebédet ad ugyanott a tiszteltekre. Négy órakor indulnak külön villamos kocsikon a nagyerdői klinikai aelepre. — annak megtekintésére. Fél 8 órakor a kollégium konviktusában a debreceni református társadalom szeretetvendégség keretében látja őket vendégül.

Másnap, 11-én vasárnap délelőtt 8-9-ig a konferencia tagjai részére angol nyelvű istentisztelet lesz a kollégium oratóriumában, 9-től 10-ig a kollégium udvarán a debreceni elemi iskolák tanulójának hódolata a konferencia előtt. Tíz órakor ünnepélyes istentisztelet, a Nagytemplomban, amelyen a Világszövetség valamelyik vezető tagja, valószínűleg az elnöke: Merle d' Aubigné Károly, párisi ref. lelkipásztor prédikál, tolmácsolással. Énekel a Templomegyesület vegyeskara. Ezt követően 12 órakor a debreceni református presbiterium diszgyűlést tart a kollégium disztermében, ahol a Világszövetséget dr. Baltazár Dezső püspök, lelkeselnök fogja üdvözölni. Fél 2-kor ugyancsak a debreceni ref. egyház ad ebédet a vendégek tiszteletére. Délután fél 4 órától a vendégek megtekintik a kollégium nagy könyvtárát és egyéb nevezetességeit. Öt órakor pedig a Nagytemplomban tartandó vallásos ünnepélyen többen fognak közülök szólani a gyülekezethez, igét hirdetve és a Világszövetség munkásságát és céljait ismertetve. Ez alkalommal szintén a Templomegyesület vegyeskara fog énekelni. Vacsorára a vendégek 8 órakor Debrecen sz. kir. város ven-

dégei lesznek.

Hétfőn, szeptember hó 12-én, délelőtt 9-11-ig a konferencia tart ülést, a kollégium disztermében, hol ez alkalommal előadást fog tartani Hutchinson és Gautier, a következő tárgyról: Hogyan tegyük ismertebb munkánkat és bizonyosságtételünket? Ez után hozzászólások lesznek. — A dél gyorsvonattal a vendégek visszautaznak Budapestre, hol még ugyanaznap este a konferencia záróülése fog megtartatni.

Az egyetemes konventtől kiküldött debreceni rendezőbizottság: dr. Erdős Károly és dr. Révész Imre, a program közlése mellett szeretettel kéri a debreceni s debrecenkörnyéki református testvéreket, hogy a nagy és szép alkalom, a református testvériségben való meggazdagodásra s keresztyéni látókörük növelésére igyekezzenek minél alaposabban kihasználni és a Világszövetség itteni összejövetelein minél számosabban résztvenni.

## Walkó külügyminiszter nyilatkozata a magyar- román birtokperéről

Walkó Lajos kijelentette egy nyilatkozatában, hogy a magyar-román döntőbírósg kérdése a népszövetségi ülés tárgysorozatán Magyarországot érdekli legfontosabb pontja. — Mint ismeretes, ebben az ügyben a népszövetségi tanács minden eddigi gyakorlat ellenére többször elhalasztotta döntését. Ez feltűnést keltett és mindenki azt hihette, hogy itt egy bírói ügybe politikai kérdést vontak bele. Erre nézve semmiesetre sem közömbös, hogy a döntőbírósg intézmény teljesen kiforgatassék eredeti jellegéből, mert hiszen éppen ez által az annyira értékes nemzetközi vívmány: a döntőbírósg, mely a gregge emberek jogainak leghathatósabb védelmezője, az erősebbnek játékszerévé válik.

A miniszter reméli, hogy a szeptemberi ülésükben a népszövetség teljesíteni fogja azokat a kötelezettségeket, amelyek a trianoni szerződésből fakadnak. Ertesülésünk szerint egyébként a magyar-román birtokperék ügyét valószínűleg szept. 5-én, vagy 6-án tárgyalják Genfben.

## RÁDIÓ-MŰSOR

Kedd, augusztus 30.

Budapest 555.6 (3): 9.30: Hírek, közgazdaság. — 11.00: Művész- és tánclemezek. — 12.00: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. — 1.00: Időjárás és vízállás jelentés. — 3.00: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. — 4.00: Meseóra. — 5.00: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. Utána a m. kir. Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. Vezényel Komor Vilmos karnagy. — 6.20: Ungváry Kálmán felolvasása „Jáva szigete”. — 6.50: Rádió amatőr posta. — 10.00: Pontos időjelzés, hírek, közlemények és figetőversenyeredmények. Utána cigányzenekar.

Külföld:

4.15: Bécs: Hangverseny.  
4.30: Frankfurt: Modern tánczene  
4.30: Leipzig: Kamarazene.  
6.00: Davenport: Jazz-band.  
6.30: Berlin: Könyvszemle.  
6.45: Davenport-junior: Jazz-band.  
8.05: Bécs: Hangverseny.  
8.15: Langenberg: Opera-est.  
8.30: Berlin: Szimfonikus zene.  
10.15: Leipzig: Tánczene.  
10.30: Breslau: Tánczene.  
10.30: Davenport: Jazz-band.

## Csávázószerék

ma már nélkülözhetetlenek az ésszerű termelésnél. A mezőgazdasági chemia korszakalkotó eredményeit az okos gazda a saját javára használhatja ki, ha megbízható és bevált csávázószeréket pácolja a vetőmagot. Az általunk forgalomba hozott pácolószerék nemcsak üszögmentességei, hanem csiraserkentő hatásuk következtében erőteljesebb és több termést is biztosítanak.

## Kontsek Géza k. r. t.

Főüzlet: Kossuth-u. 15.  
Telefon 22.

Fiókuzet: Ferenc lözsef ut 22-24  
Telefon 1003

# Szenzációs fordulat Forgács Anna színművésznő rejtélyes halála ügyében

## Névtelen levél alapján Budapestre érkező férjét őrizetbe vették A holttestet exhumálták -- A gyomrában állítólag mérget találtak és a nyakán fojtogatás nyomai észlelhetők

A tragikus véget ért Forgács Anna elhalálozása szenzációs bűnügyé kezd fajulni... A klagenfurti rendőrség ugyanis egyenesen hitvesgyilkossággal vádolja meg a művésznő férjét, sőt egy barátját kumpártolással is.

A budapesti rendőrség a klagenfurti rendőrség felhívására az eljárást megindította s Forgács Anna férjét őrizetbe is vette rögtön megérkezése után.

Ha a vád valóságnak bizonyul, az utóbbi idők egyik legsötétebb s legoszmányabb bűncselekménye, ha azonban — amit a védelem hangsúlyoz — kiderül a vád alaptalansága, két ember rendkívül tragikus és megrendítő meghurcolását és meggyalázását jelenti.

A közönség feszült figyelmét közelebbi lebonnyoló dráma Budapestre két augusztus 24-én érkezett távirattal kezdődött. Mind a két távirat Millstatt am Seeből, Karintiából érkezett. Az egyik Erdélyi Márk fővárosi gépgyáros, a másik pedig Feuer Géza, a Menet jegyiroda főtitkárjának címére. A két szűkszavú távirat Forgács Annának, a Belvárosi Színház fiatal művésznőjének tragédiájáról értesítette a budapesti hozzátartozókat. Közölte a távirat — amint már jelentettük — hogy Forgács Anna, Erdélyi Béla dr felesége a karintiai Millstatt am Seeben ahol nyári pihenőjüket töltötték, egy kirándulás alkalmával szakadékba zuhant, ahol halálát lelte.

Az érdekelt Erdélyi és Feuer család tagjai el is utaztak s szombaton este, az itthon maradt családtagok várták az érkezőket.

Az egyik elsőosztályú kocsiból mely gyászba öltözve szálltak ki az Erdélyi és Feuer család tagjai.

A várakozók részvétel siettek a gyászoló csoporthoz, amikor különös jelenet történt. Két elegánsan öltözött úriember, akik addig szintén odaléptek Erdélyi Béla dr-hoz. — Ugyebár ön Erdélyi Béla dr? — kérdezte az egyik.

— Igen, én vagyok — válaszolta halkán a sápadt és megtört Erdélyi.

— Akkor méltóztassék velünk jönni. Államrendőrségi detektívek vagyunk.

Erdélyi elsápadt és szinte dadogva kérdezte:

— Miért?... Hogyan?... Mit akarnak velem?...

— Nem tudjuk mi sem, csak pánicsunk van, hogy amint ön Budapestre érkezik, azonnal állítsuk elő a főkapitányságra.

Ez a párbeszéd nagy izgalmat

keltett a gyászoló csoportban. De nem volt mit tenni, Erdélyi dr-nak engedelmességre kellett, hogy autóját a főkapitányságra szállítsák.

Ott azután tudatták vele, hogy a budapesti főkapitányság távirattal kapott a klagenfurti Landesgerichtől. A táviratban csak annyit volt, hogy a klagenfurti hatóság alapos gyanu alapján azzal vádolja Erdélyi Béla dr-t, hogy ő okozta felesége halálát és ezért a klagenfurti törvényszék elfogatóparancsot adott ki ellene. Félkéri tehát a magyar hatóságokat, hogy Erdélyi Bélát, aki tudomásuk szerint Budapestre utazik, megérkezésekor tartóztassák fel és további intézkedésig vegyék őrizetbe.

Bár a távirat közelebbi és pozitív adatokat nem közölt, a rendőrség a szomszédos államok között fennálló viszonyossági szokás alapján teljesítette a klagenfurti Landesgericht megkeresését és intézkedett, hogy Erdélyi Bélát előállítsák.

### DR. ERDÉLYI VALLOMÁSA.

A főkapitányságon dr Szrubián Dezső rendőrtanácsos fogadta a megtört Erdélyi Béla dr-t, aki egész testében reszkette, szinte eszelősen dadogta:

— Nem értem, hogy mit akarnak velem?!

— Közölnöm kell önnek, — vágott

szavába a rendőrtanácsos — hogy a klagenfurti törvényszék önt azzal vádolja, hogy megölte a feleségét.

— Istenem... rettenetes... — sikoltott fel Erdélyi dr és fejéhez kapott. — Engem... hogy én Annust megöltem volna... rettenetes... — Itt valami borzalmas tévedésről lehet szó.

A rendőrtanácsos közölte vele, hogy a Landesgericht távirata sem mi részletet nem tartalmaz, csak egyszerűen megkereste a budapesti rendőrséget, hogy további intézkeltet a gyászoló csoportban. De

Majdnem egy fél óra hosszat állott a rettenetes közlés hatása alatt — Homlokához szorította kezét, fel s alájárt a szobában leült a diványra, majd megint felugrott és szinte csak önmaga elé mormogta:

— Rettenetes... Hogy ezt is meg kellett érnem... Én, Annust?... Lehetetlen!...

Szrubián rendőrtanácsos nem szólt egy szót sem, hagyta hogy Erdélyi dr tulessék az első krízisen és úgy ahogy megnyugodjék, hogy azután nyugodtan beszélgethessenek a Millstatt am Seebeli rejtélyes eseményről. Egy fél óra múlva csakugyan megnyugodott Erdélyi dr.

## Rejtélyes zuhanás a szakadékba

Mi történt tulajdonképpen Millstattban?

Az erre vonatkozó tanuvallomásokat eddig a gyanúsított dr Erdélyi, ennek szülei és Forgács Anna szülei tették. Több tanu idáig nem hallgatott ki a rendőrség, — mert nem állanak rendelkezésre. Ma estére várnak egy-két budapesti hölgyet és urat, akik Erdélyiékkel együtt nyaraltak Millstattban és akik fontos és esetleg döntő tanuvallomást fognak majd tenni a katasztrófáról.

Eddig a rendőrség a következő ténymegállapításra szorítkozik:

Millstattban a Hotel Linden-ben lakott dr Erdélyi Béla feleségével és dr Gáldy Nándor Máv. főfelügyelővel, az Erdélyi-Feuer család közös jóbarátjával. Augusztus 20-án, Szent István napján ök hárman Löw Zoltán bankigazgatóval és feleségével a szálloda halljába kártyáztak. Kártyázás közben For-

gács Anna áthajolt férjéhez és kőrő hangon így szólt:

— Édes Bélám, nem jönnél egy kicsit sétálni velem?

— Dehogyan nem szívem, — felelte Erdélyi Béla és már fel is kelt a helyéről.

A házaspár karonfogva indult el a hegyes vidék felé, a társaság pedig, amely így megbomlott, abbahagyta a kártyázást és beszélgetni kezdett.

Erdélyiék — ezt Erdélyi Béla vallotta — a szerpentinuton felfelé haladva nekivágtak a hegyoldalnak. Egyszerre csak a fiatalasszony egy szörnyűt sikoltott, megcsuszott és már a következő pillanatban lefelé gurult az út melletti meredek szakadékban. — Egy fában megakadt, majd azt letörte a zuhanó asszony testsúlya és Erdélyi tovább esett, egész a szakadék fenekére. A szakadék pontosan

17 méter mély, az ut szelétől számítva.

— Borzasztóan megijedtem, — mondotta Erdélyi Béla — azonban a következő pillanatban magamhoz tértem ijedségemből és feleségem után akartam mászni. Lehetetlen volt. Nem volt időm tétozáni, rohanni kezdtem Millstadt felé, hogy segítséget hozzak. Meg is érkeztem, autóbá ültem a tüzoltókkal, akik kötelekkel együtt a helyszínére robogtak velem.

— Utközben legnagyobb esodalkozásomra és öröömre feleségemet láttam közeledni, aki mosolyogva integetett már messziről.

— Ugye megijedt, drágám? — mondotta — de hál' Istennek semmi komolyabb bajom nincs, csak a fejemet és a jobb combomat sértettem meg.

— Feleségemmel együtt jött visszafelé Löw Zoltán bankigazgatónak a felesége is, aki mikor engem a szálloda előtt egyedül elrohanni látott, rosszat sejtett, felugrott a székről és arrafelé rohant, amerről engem jönni látott. Utközben találkozott is a feleségemmel.

— Képzem, szegény Béla, hogy meg van rémülve — volt hozzá feleségemnek első szava. Lecsusztam az utról és legurultam a szakadékba. Megütöttem ugyan magam, de mint látod, hál' Istennek, komoly bajom nem történt.

— Természetesen azonnal elhivatuk a millstatti körorvost és egy ott nyaraló másik orvost, hogy feleségemet vizsgálják meg. Az orvosok azonnal megejtették a vizsgálatot és megállapították, hogy a bal fülfő, a jobb mell fölötti rész és a jobb tempor sérült meg. Az első kettő csupán ütődés volt, jelentéktelennek látszó, a combon azonban egy tizenkét centiméteres szakított seb volt, amelyet az orvosok azonnal összevarrtak és kijótt közénk a halba, ahol velünk együtt szórakozott, kártyázott — mint azelőtt.

— Negyednap délben rosszulérről panaszkodott. Azt ajánlottuk neki többen, hogy jól tenné, ha lepihenne aludni egyet. Így is történt, feleségem bement a szobánkba, én pedig Gáldyval együtt elmentem sétálni, hogy ne zavarjam pihenő feleségemet.

### A VÁRATLAN HALÁL

— Talán egy óráig maradhattam távol, majd visszatértem a szállodába. Mikor beléptem a szobánkba, borzasztóan megijedtem, mert feleségemet elváltozott arccal, holtápadtan, mozdulatlanul láttam ágyában fekvődni. Mint egy örült rohantam oda, azonban már nem lélezte.

— Rettenetes ordítással futottam ki a szálló folyosójára, orvosért kiabálva. Az orvos elő is került hamarosan, azonban már csak a beállott halált konstatálhatta. — Csak ekkor értesítettem szü-



LEGSZEBB

Filc kalapok



Piac ucca 9 sz.

LEGUJABB  
bársony  
kalapok



leimet és a feleségem szüleit a katasztrófáról. Előbb azért nem távratoltam, mert a feleségem egyenesen azt kívánta, hogy ne értesítsem pesti hozzátartozóinkat, nehogy fölösleges izgalmat okozzunk hisz ugy sem történt — mint mondom — komolyabb baja. Ezt anélkül is inkább megtettem, mert néhány nappal a szerencsétlenség előtt egy autóbaleset is ért bennünket, amelynek azonban nem lett komolyabb következménye. — Arról sem küldtem Pestre értesítést.

Eddig tartott Erdélyi dr előadása a katasztrófáról. Akiiket még kihallgattak, Feuer Gézáé, Erdélyi Márk és ennek felesége is, így mondták el az esetet, úgy hogy a rendőrségen első pillanatban érthetetlennek tartották a klagenfurti állami ügyészségnek Erdélyi Béla és Gáldy Nándorra vonatkozó letartóztatási kérelmét.

#### A RENDŐRSÉG NYILATKOZATA

Budapest, aug. 29. Forgács Anna halála ügyében a rendőrség a következő hivatalos jelentést adta ki:

A gyilkosság elkövetésével gyanúsított dr Erdélyi Béla balkányi születésű 24 éves izraelita vallású vállalkozó a klagenfurti ügyészség által közölt terhelő adatok alapján a budapesti kir. ügyészség és a budapesti főkapitányság közötti előzetes megállapodás után a főkapitányság, a mai napon előzetes letartóztatásba helyezte.

A budapesti napilapoknak ez ügyben dr Gáldy Nándor főfelügyelő személyével kapcsolatosan írott közleményei a valóságot nem fedik, mert a nyomozás során olyan adatok kaptak, amelyek dr Gáldy Nándor iránt terhelők lehetnek, még csak fel sem merültek, következésképpen őrizetben sem volt.

#### Szilágyi Marcsa partnere Rátkai Márton

Tudvalevő, hogy Szilágyi Marcsa, a Csokonai színház volt szubrett-primadonnája a fővárosi Andrásy-uti színházhoz szerződött, ahol Csontos Gyulával is színre fog kerülni egy egyfelvonásos darab.

A másik egy zenés újdonság lesz, melynek a címe: „Az előkelő idegen”. Ebben lép fel először Szilágyi Marcsa, akinek a partnere Rátkai Márton lesz.

Szilágyi Marcsa mellett játszanak még a darabban Radó Sándor és Vasary Piroksa.

Az egész fővárosi közönség nagy érdeklődéssel nézi Szilágyi Marcsa bemutatkozása elé s művészi körökben nagy jövőt jósolnak neki.

Igy olvassuk ezt legalább is egyik fővárosi lapban.

Felejthetetlen édesapám, rajongva szeretett testvérünk

#### Dr. Brief Gyula

ny. ezredes-orvos

folyó hó 26-án 63 éves korában távoztólthonától, váratlanul elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait 30-án d. e. 11 órakor kísérik örök nyugalomra az izr. temető halottas házából.

Fia:

Dr. Brief József  
klinikai tanársegéd

Testvérei: Hartmayer Lászlóné szül. Brief Carola, — özv. Polatsk Miksané, szül. Brief Nelli Brief József, Brief Ilona és gyermekeik.

## Félévi államfogházra ítélték a soproni halálos párbaj hőseit

Soproni jelentés szerint a törvényszék ma tárgyalta Tyuka Erik bécsi közjegyző bűnügyét, aki a soproni erdő egyik tisztásán párbajban agyonlőtte Schetz Walter bécsi vámhivatalnokot.

A tárgyaláson a vádlott közjegyző azzal védekezett, hogy ő csak szíveségből vívott párbajt Schetzzel. Schetz ugyanis a becsületügyi bíróság párbajképtelenségét mondta ki és emiatt a párbajban lehetetlenné vált a helyzete Tyuka többszöri kérésére azért párbajozott Schetzzel, hogy a társaságba való visszatérését lehetővé tegye. A párbaj azután balul fordult ki, mert bár a tanuk vallomása szerint is Tyuka lefelé tartotta a pisztolyt a golyó átütötte Schetz főütemét és meghalt.

A tanuk igazolták azt is, hogy Tyuka csupán szíveségből állt ki párbajra.

A törvényszék párbajviadal vétségében mondta ki bűnösnek, a halálos végű párbaj után letartóztatott Tyuka Erichet 6 hónapi államfogházra ítélték.

A párbaj azután balul fordult ki, mert bár a tanuk vallomása szerint is Tyuka lefelé tartotta a pisztolyt a golyó átütötte Schetz főütemét és meghalt.

A tanuk igazolták azt is, hogy Tyuka csupán szíveségből állt ki párbajra.

A törvényszék párbajviadal vétségében mondta ki bűnösnek, a halálos végű párbaj után letartóztatott Tyuka Erichet 6 hónapi államfogházra ítélték.

## Rövidesen megszűnik a sztrájk a vasiparban

A Weiss Manfréd, az Egyesült Izzó és a Schlick gyárban már ma dolgoznak -- Néhány napon belül az egész vonalon megindul a munka

A vasipari munkások sztrájkja ügyében ma délelőtt olyan fordulat támadt, amely végre jelentős lépésekkel hozza a megvalósuláshoz a szemben álló felek békéjét és nem lehetetlen, hogy ma több üzemben, pár nap múlva pedig valamennyi üzemben megindul a munka.

Szombaton délután még kritikus volt a helyzet, a munkaadóknak vasárnap reggel megjelent közleménye bejelentette a szélesebb körben alkalmazandó munkás kizárását is, miután a munkaadók szerint azokban az üzemekben is a sztrájk veszélye jelentkezett, amelyekben a munkások eddig zavartalanul folytatták a munkájukat.

Ez a helyzet agyaltatja belátásra készítette a munkásság józanabb és mérsekelt elemeit. Mára számos sztrájkoló üzem munkásai külön-külön folytatták egymás közötti tanácskozásokat a további lépésekről és ezek eredményeképpen elhatározták, hogy a munkaadók eddigi bérjavítási ajánlata alapján holnap reggel felveszik a munkát.

A munkaadói érdekeltségű megelégedéssel fogadták a munkások tegnapi határozatát, kijelentették azonban

hogy a gyárosok csak abban az esetben fogadják el a munkások ajánlatát, ha az összes eddig sztrájkoló üzemekre nézve garantálhatják a munka megindulását.

E pillanatban tehát még mindig egy hajszalon függ, hogy véget ér-e tehát a sztrájk, vagy tovább folyik, valószínű azonban, hogyha már eddig eljutottak a tárgyalások során, egyik fél sem fogja fel borítani a mai helyzetet és igyekezni fognak kölcsönös megértéssel végleg rendezni a hetek óta húzóódó bérharc során támadt problémákat.

A mai munkás gyűlésekről a munkásság képviselői hosszabb közleményben tájékoztatták a nyilvánosságot. Eszerint a csepeli Weiss Manfréd gyárban, az újpesti Egyesült Izzó r.-t. telepein és a Schlick Nicholson gépgyárban veszik fel ma a munkások a munkát. A Hofherr és Schrantz gépgyár munkásai is ma ülnek össze a munka felvétele kérdésében.

A kora délutáni órákban a munkaadók érdekeltsége részéről azt az információt kaptuk, hogy minden előkészület megtett a munka megkezdésére.

## Budapestre is eljön „Detroit büszkesége”, amely tegnap repülte át az Óceánt

London, aug. 29. Lindberg, Chamberlin, Byrd és a honolulu-i óceánrepülő sikere után újabb óceánrepülés diadalát szereztek meg az amerikai pilóták az amerikai aviatikának.

Schlee és Brock pilóták a „Detroit büszkesége” nevű repülőgéppel szombaton indultak el földközi utjokra és vasárnap Londonban simán leszálltak a croydoni repülőtéren.

A huszonnegyórás óceánrepülés után már ma folytatják útjukat Európa fölött. Repülőútjuk második szakasza London—München ut irányban van megszabva és hír szerint már kedden akarják megtenni Münchenből Belgrádba az utat.

A „Detroit büszkesége” nevű repülőgéppel Londonba való megérkezéséről a következő hivatalos közlés adott hírt:

„A Reuter-iroda jelenti 10 óra 55 perckor: A „Detroit büszkesége” nevű repülőgép megérkezett a croydoni repülőtérré.”

London, aug. 29. Brock és Schlee repülő, akik a „Detroit büszkesége” nevű repülőgéppel tegnap a greenwichi idő szerint 4 óra 44 perckor indultak el az újföldi Harbour Graceból, ma reggel 6 óra kor elrepültek Plymouth felett és 10 óra 35 perckor leszálltak a croydoni repülőtéren.

A repülőgép óceáni útja közben egy drótnélküli jelentés nyomán az a hír volt elterjedve, hogy egy német repülőgép az, amely a tenger fölött száll.

Azt hitték, hogy Könecke indult el amerikai útjára vagy a Junkers-művek valamelyik pilótája. A tévedést az Irország délnyugati részén, Valentin szigetén a Kalifornia gőzösről felfogott távirat okozta.

Naponta saját gyártmányú iriss árak:

Fűstölt, száraz és páros kolbászok, Bel- és külföldi csemegeárak, Borju-, hízott marha-, disznó- és juh húss állandóan raktáron.

Horváth Gábor

villanyerőre berendezett hentesüzem és kivitt üzlete  
DEBRECEN, KOSSUTH-U. 13.  
Telefon 678.  
Csekk-számla 3281  
Folyószámla: Angol-Magyar Banknál

Csemege-szalonnák, paprikás, kolozsvári, fehér, tea és spékelt szalonnák továbbá sózott szalonnák táblában, oldalban, friss zsírnak való nagyban és kicsinyben, napiáron.

ta, amely azt jelentette, hogy az északi szélesség 51 foka és a nyugati hosszúság 24.25 foka alatt 1000 láb magasságban szálló repülőgépet láttak, amely nyugati irányban repült. De hamar kitűdött, hogy nem rémet repülőről van szó. Könecke, aki tudvalevőleg kétfedelű repülőgépen akar repülni, még Kölnben van. Junkers tanár egy kérdésre kijelentette, hogy a Bremen és az Európa még Dessauban vannak. A többi, az óceán átrepülésére irányuló előkészület még nem jutott ilyen stádiumba. A Kalifornia megfigyelése tehát téves volt.

A gőzösből az amerikai repülőket látták, akik nem nyugati irányban, hanem London felé repültek. A repülők reggel 6 órakor szerencsésen át is repültek Plymouth felett és minden baj nélkül megérkeztek Londonba.

London, aug. 29. Schlee repülő egyik nyilatkozatában elmondotta, hogy a „Detroit büszkesége”-n való repülés közben 3 óra hosszat nem tudtak tájékozódni.

Ekkor ötezer lábánál magasabban repültek Devon grófság felett. Először azt hitték a repülők, hogy Irország felett vannak, miután azonban a part másforma volt, kétszáz lábnyira leszálltak — és egy helység felett leveleket dobtak le, amelyekben kérdezték, hogy hol vannak. Valaki kérést, hogy beütközzön a földre írta: Seaton, Devon grófság, a parti őrség pedig felvonta a nemzeti zászlót. Most már tudták, merre járnak.

Schlee továbbá elmondotta, hogy utjukon semmit sem ettek, de nagyon sok vizet ittak. Még legalább 8 órai repülésre való üzemanyaguk volt. Gépjük kifogástalan állapotban van.

Elsőnek délután 4 órakor Kleps esel repülőkapitány szállt le.

A „DETROIT BÜSZKESÉGE”  
MA REGGEL LONDONBÓL  
ELINDULT MÜNCHENBE.

London, augusztus 29. Brock és Schlee amerikai repülő ma reggel 8 óra 31 perckor elindultak, hogy utjuk második etapját megkezdjék. A repülő utjuk terve szerint Münchenben fognak leszállani.

FRANCIA REPÜLŐK HIR SZERINT  
MA MEGKEZDIK NEWYORKI  
REPÜLÉSÜKET

Páris, augusztus 29. Mint a le burogi repülőteréről jelentik, az atmoszférikus helyzet úgy alakult, hogy kedvező idő esetén számolni lehet azzal, hogy a francia repülők, nevezetesen Coste, Drouhan és Levine még ma délután megkezdik newyorki repülésüket. A legnagyobb valószínűséggel áll ez Costerről. Az ő hangjárja előtt mindenümmi közlekedés már tegnap este óta el van tiltva.

Berlini jelentés szerint a Detroit büszkesége földközi útján Budapestre is eljön. A müncheni repülőterén parancsnoksága Londonból érkezett távirati megkeresésére pontos térképet szerzett be a München—budapesti utszakaszról. E távirat alapján arra következtetnek, hogy a pilóták következő állomása München után Budapest lesz.

Meenyit Kolozsváry  
modern fodrászati

Rózsa-u. 3.

Higienikus kiszolgálás

Speciális női hajvágás. Manikűrözés.

## Templom-ünnepély és hangverseny H.-Böszörményben

A Debreceni Kálvinisták Temploમેgyesületének Vegyeskara a T. E. vezetésével együtt vasárnap, aug. hó 28-án Hajduböszörményben templomi ünnepélyt és utána hangversenyt rendezett.

A hajduböszörményi állomáson Bakóczy Endre és Sóvágó Gábor lelkészek fogadták a vendégeket, akik hosszú kocsisorral vonultak be a volt mozi helyiségébe, amelyet most az ifjúsági egyesület bír használatba.

Az új templom padsorai szépen megteltek és a gyülekezet ajkán buzgón csendült fel „Mennyben lakó én Istenem” stb. Ezután az Ur-aszta előtt bibliát olvasott és imádkozott Siposs Imre T. E. titkár. A Vegyeskar énekelte egyházi vonatkozású éneket, melyben a kar kiváló tagja, Papp Imre vt. lelkész énekelte a szót. Majd dr. Révész Imre lelkész prédikált, ki- nek igehirdetését feszült figyelemmel hallgatták. A testvéri jóviszony és építő közösséget hangsúlyozván a gyülekezetek között. A vegyeskar éneke után Baja Mihály lelkész két költeményét olvas- ta fel, melynek minden sora meg- ragadta a hajduk ivadékaikat a szí- vét. Az orgonakiséretet Szabó Emil zeneiskolai tanár játszotta.

A templomi ünnepély után sze- retetvendégség volt, amelyen Kál- man Lajos hajduböszörményi fő- gondnok üdvözölte a debrecenie- ket, melyre dr. Révész Imre vála- szolt.

A hangverseny nem zsúfolt szá- mu, de annál lelkesebb közönség előtt folyt le. Az énekkar kiváló számait nagy elragadtatással és műélvezettel fogadták. Volt is taps bőven. Itt a magyar dalról Baja Mihály lelkész tartott olyan elő- adást, amelyet nagyon szívére ve- hetne a mai korsosodni kezdő nemzedék. Nemesak nyelvében, ha- nem dalában él a nemzet, mondta előadó, ezért kárhoztatandó a sok mindenféle dal, melyet a pesti nótagyárak készítenek. Az igazi dal a magyar nép lelkéből fakad. A Vegyeskar ilyen eredeti népdalo- kat is mutatott be. Madar Zoltán s. lelkész iredenta szavalata meg- rázó erővel tanította a megjelente- ket a magyar felbúbornésre. Kardos Lajos hegedűszólójából a magyar fájdalom zokogott. Majd megjelent a pódiumon Solymosi József kol- légiumi szenior, kinek egy tekinte- te elég, hogy elárulja tehetségét a vig szavalatra. Egyre-másra ka- cagatták meg a közönséget, mely szünni nem akaró tappsal jutal- mazta. A Vegyeskart nagy preci- zítással Szabó Lajos kántor ve- zette.

A hangversenyt a Nemzeti Hi- szekegy eléneklése zárta be, me- lyet állva hallgatott végig a kö- zönség.

A magas színvonalu hangverseny bizonyára kedves emléke lesz azok- nak, akik részt vettek benne. Az esti vonattal tért vissza a társa- ság, elhatározva, hogy a megkez- dett uton halad előre a „Kálvin- ház érdekében” s legközelebb Haj- dunánásra, majd Derecskére óhaj- tanak kimenni.

## A Zenekedvelők Köre hangverseny-programja

**Dohnányi Ernő, Ada Sári, Thibaut, Brunelli, Bartók Béla is jönnek**

A debreceni Zenekedvelők Köre új évfolyama az eddigiekhez méltó keretben fog lefolyni. A szezon kezdetén megkérdeztük P. Nagy Zoltán városi zeneiskolai igazga- tót, aki a következőket mondotta:

Debrecen város zenei élete a kö- vetkező évben még az eddiginél is lendületesebb lesz. A zeneiskola épülete kibővítése lehetővé teszi az intenzívebb zenei oktatást, a vá- ros áldozatkészsége folytán. A ze- neiskola a maga növendékhangver- senyeivel, iskolai ünnepeivel neve- li a közönséget a magasabb zene élvezetére.

A hangversenyszalon központjá- ban a Zenekedvelők Köre áll, mely kétirányu működést fejt ki. Egyik népszerű hangversenyekkel lehető-

vé tenni fiatal tehetséges magyar muzikusoknak elsősorban, hogy a közönség megismerje őket; másik a világhíres hazai és külföldi mű- vészeket a debreceni zenekedvelők- nek hozzáférhetővé tenni. Dohná- nyi Ernő, Ada Sári, Thibaut, Bru- nelli, Bartók Béla, stb. csupa világ- név, s így érthető az az állandó ér- deklődés, mellyel a közönség e kon- certeket kíséri.

A Zenekedvelők Köre program- ja szerint a népmívelés zenei ré- szével is foglalkozik. Valószínű, még ez évben a felsőbbfoku közép, iskolai és egyetemi ifjúság részé- történelmi zenedélutánokat fog rendezni, a városi zeneiskola ta- nárainak közreműködésével.

## A tanács kiadta a tanyai iskolák építési munkálatait

**Most hét tanyai iskolát építenek**

Több ízben foglalkoztunk Debre- cen tanyavilágának iskoláztatási kérdésével. Ismeretes, hogy a vá- ros a kultuszminiszterrel egyetér- tően a lehető legrövidebb időn be- lül rendezni kívánták a tanyai is- kolák ügyét és már az ősszel fel- építenek 7 iskolát.

A városi tanács a lefolyt verseny tárgyalási eredményt tegnap bírál- ta felül és a következő iparosokat bizta meg a munkák elvégzésével: Tégláskertben a 3 tantermes is- kolát László András építi, akinek pályázata szerint a következő leg- olesóbb árak szerepelnek: Föld, kőműves elhelyező munka 26.833.10 P, ács 8560, bádogos 941.50, vászon- felszerelések 107, melléképületek, föld, elhelyező és kőműves 5707.65, ács 1565.70, asztalos 409, sütőkemen- ce 390.20, kerítés 3120 pengőbe ke- rül. Tetőfedő munka Lukács Vil- mos és testvére 2926, burkolás 3310, melléképület tetőfedése 494, burko- lás 343.20 P. Asztalos munka Pong- rácz Árpád 4311.40, berendezés 4689.40. Villamosberendezés Alföl- di Villamosági Vállalat 530 P. Kut- furás Trnka Ferenc fiai 60 méterig 1847.60 P.

Ezenkívül építenek most a Dom- bostanyán, Cucán, Veker. Haláp részeken, továbbá a Vámospéresi uton, Nyíraesádi uton egytanter- mes tanítói lakással ellátott épüle- tet.

Ezek a munkák a következőké- pen oszlanak meg:

Kőműves munka: Csapó János, még pedig föld, kőműves és elhe- lyező munka 16.516.62 P, ács 8012.40 P, burkoló 1680 P, kályha 664, a melléképületek föld, kőműves és el- helyező munkája 5970.90 P, keme- ce 598 P.

Bádogosmunka Auspitz Simoné a Dombos tanyai és Cucán levő épületben 612.85 P, a többinél 630 pengő.

Mind a hat épület tetőfedő mun- káját Lukács Vilmos és testvére cég végzi 1240 P-ös áron.

Vászonredőnyöket Kardoss László 156.50 P-ös, az asztalosmunkát Szabó Imre és Társai 10.924.44 P-ös, berendezést Pongrácz Árpád 1462 P-ös, kerítéseket Kubinyi La- jos és Társa 3375P-ös áron szállit- ják.

Az összes ajánlatok végösszege, melyet a tanács elfogadott, 252.725 pengőt tesz ki.

Az iskolaépületek munkálatait a vállalkozók azonnal megkezdetik, úgy hogy legkésőbb tavaszra ké- szen lesz mind a hét tanyai iskola.

## Adóljástromok közszemlén

A városi adóhivatal közhírré tes- zti, hogy az 1927. évi ált. ker. adó jövedelem és vagyonadó lájstrom- ok, valamint a közszégi adó, ut- adó, telekértékadó, községi beteg- ápolási pótdadó, keres. és iparka- mara illeték, mezőgazdasági kama- rai illeték és ebadó, 1927. évi kive- tése 1927. augusztus 30-tól szeptem- ber 14. napjáig közszemlére kite- tettek.

A közszemlére tett kivetéseket bárki megtekintheti és a mások adójára vonatkozó észrevételeit a közszemlelő idő utolsó napját köve- tő 15 napon belül megteheti.

Debrecen, 1927. aug. 27.

Városi adóhivatal.

**Röröndöt, retikült**  
csak a készítőnél vegyen  
**Feuermann**  
böröndös, Piac uccá 44. sz.

## Közérdekű levelek

*A Deák Ferenc-utcai törvényszéki villamos megálló.*

Vettük a következő levelet:  
Tisztelt Szerkesztő ur!

A jogkereső közönségnek, Debre- cen város kereskedőinek és iparo- sainak, akik a kereskedelmi és iparkamarához igen gyakran járnak, továbbá a Petőfi-téren lévő betegsegélyző pénztárhoz menő be- tegeknek régi óhajtaása az, hogy a villamos vasutnak a kir. törvény- széknél és a betegsegélyző pénztár- nál levő megállóira vonatkozó ügy rendezzessék. Ugyanis az az eset, hogy annakidején, mikor a villa- mos vasutat építették, abból a cél- ból, hogy néhány méter villamos- vasuti vonalat megtakarítsanak, a vágányokat a Piac-utcaiból jövet a Royal-szálló előtt, ép ott, ahol a hol a Deák Ferenc-ut a legkeske- nyebb, a szabályszerű baloldaltól átvezették a jobb oldalra. Ennek- ellenére az utazó közönség fel- és leszállása a Deák Ferenc-utcaán a villamosvasuti kocsioknak a balold- alán történt. Mióta azonban az autó és autóbussz forgalom nagy- mértékben megnövekedett, a rend- őrség biztonsági szempontból — na gyon helyesen — eltiltotta, hogy a kir. törvényszéknél és a betegse- gélyző pénztárnál levő megállók- nál a kocsik baloldalán, az uttes- ten legyen a le- és felszállás. E miatt aztán a leszállásnál mindig zavar van. A kalauzok nem enge- dik a közönséget a baloldalon le- és felszállani, hanem kénytelenek az utazókat a jobb oldalra terelni, a kocsik jobb oldalán levő ajtót e célból felnyitni s később azt ujbon lecsukni. Ez az intézkedés nagyon kényelmetlen úgy az utazó közön- ségre, mint a villamos vasuti al- kalmazottakra nézve is.

Felhívjuk erre Magoss György dr. polgármester urnak, valamint Gál Samu helyiérdekű vasuti ve- zérigazgató urnak mindenre kiter- jedő figyelmét, hogy ezen a bajon most, amikor a Deák Ferenc-utcaát egészen újra kövezik, nagyobb költség nélkül könnyen lehetne se- gíteni. A villamos vasuti vágányo- kat most az újrakövezés előtt át kellene hozni a Deák Ferenc-utcaán a szabályszerű baloldalra. Ezzel a kocsiközlekedés biztonsága is ja- vittatnék, mert megszűnne azaz abnormis eset, hogy éppen a nagy- forgalmu Deák Ferenc-utca szük bejárataánál, a Royal előtti kanya- rulatnál megy át a villamos vas- uti vágánya a szabályszerű balold- alról a jobb oldalra. A kereszte- zés az átalakítás esetén a Deák Ferenc-ut másik végére tétetnék át, ahol ez az utca már nagyon ki- szélesedett. A villamos vasuti vá- gányoknak ezt az áthelyezését leg- célszerűbb volna most a kövezés előtt megtenni, mert ha ezt elmu- lasztja a helyiérdekű vasuti tár- saság és a város, később kénytelen lesz sokkal nagyobb költséggel ugyanezt tenni.

Többen...

## Özv. Komárominé

hölgytanácsnő  
Arany Bika bérház, József kir. h.-u. 3  
Paróka készítés  
Henné hajfestés — Arc ápolás  
Párisi módszertel.

**Dichtl** és az összes kézimunka új-  
donságok nagy választékban **Relief**

**Kerékgyártó Kézimunka Ipar**

SZENT ANNA UCCA 6.

## Vendéglő megnyitás

Tisztelettel tudatom, hogy Csapó ucca  
65. szám alatti vendéglőm szeptember  
1-én megnyitk.

Gümöri Menyhért  
vendéglős

### A Debreceni Fűszerkereskedők Egyesületének tagértekezlete

A Fűszerkereskedők Egyesületének elnöksége ezúton értesíti tagjait arról, hogy *folyó évi szeptember hó 4-én, vasárnap délután fél 4 órai kezdettel, a Kereskedő Társulat dísztermében tagértekezletet tart*, melynek során a kiskereskedőket érintő aktuális adó- és egyéb kérdéseket fogják megbeszélni.

Egyben értesíti az elnökség a fűszerkereskedőket arról, hogy küldöttségileg tisztelgett Láncai Gyula min. tanácsos, pénzügyigazgató úrnál és kérte őt, hogy mindazoknál a fűszerkereskedőknél, akik kivétesszerűen átalányozva vannak és akiknél a vonatkozó rendelet értelmében augusztus 8-tól kezdve az átalányokat hivatalból ki kell igazítani, mindaddig, míg ez a kiigazítás egyenként megtörténik, általánosan az átalányokat 50 százalékkal csökkentse.

A pénzügyigazgató a küldöttségnek megígérte azt, hogy ebben az irányban sürgősen intézkedni fog és hogyha az 50 százalékos megígérni nem is tudja, de az átalányokat általánosan egy bizonyos százalékkal csökkenteni fogja, mindaddig, míg az általános alapokat egyénileg ki fogják igazítani.

Hogy ennek a százaléknak a mértéke milyen nagy lesz, arra nézve a pénzügyigazgató ur választ nem adott, mert ezt még meg fogja tárgyalni.

### Verekedés osztrák és szerb futballisták között, amibe a belgrádi közönség is bekapcsolódott

Grác, aug. 29. Belgrádból jelentik a Tages Postnak: A belgrádi Jugoszláv és a bécsi WAC csapatai közötti labdarugómérkőzés folyamán sportszerűtlen verekedésre került a sor. Az osztrákok 2:0 eredménnyel győztek. Nehány perccel a játék vége előtt Jovanovic jugoszláv játékos és a bécsi kapus között verekedésre fajult a játék, amelyben csakhamar a többiek is részt vettek. A publikum végül is berohant és az osztrák vendégekre támadt, akik közül többet úgy megverték, hogy sérüléseikkel kórházba kellett szállítani. Weisz bécsi játékos eszméletlenül maradt a pályán. A publikum és a jugoszláv játékos sportszerűtlen viselkedését az egész jugoszláv közvélemény elítéli.

## Biztosan

lesz a házán, a bádoggelözetlen, vagy a lefolyósatorrán valami javítani való. Ezért az őszi időszak beállta előtt, még mielőtt

## esni fog

javíttassa meg

Fülöp Miklós bádogsmester által

Debrecen, Csapó ucca 3. sz.

Telefón 9-17.

## Szivenlőtte magát egy tizenhároméves fiu

Megdöbbentő öngyilkosságról kaptunk hírt Budapestről. Pest-erzsébeten a János-utca 12. szám alatt Freiband István nyugalmazott katonatiszt, 13 éves Ferenc nevű fia délután 2 órakor édesapja hét milliméteres pisztolyával sziven lőtte magát és nyomban meghalt. A kisfiu öngyilkosságának oka ismeretlen.

## Pénteken kezdődik az Orle országos konferenciája

Budapest, augusztus 29. Pénteken kezdődik meg a református papság területének az Országos Református lelkész-egyesületnek kétnapos konferenciája, amelyet vasárnap 5.000 vidéki presbiter részvételével a 11. országos presbiteri értekezlet, majd pedig az ORLE diszközgyűlése követ.

Az összejöveteleken a külföldi és a hazai Kálvinizmus legkiválóbb képviselői közül, közel száz szónoék beszél, —

többek között Baltazár Dezsi dr. tiszántúli, Ravasz László dunamenti. A társulat Géza dr. dunántúli püspöke, Zsigmond Sándor, Révész Imre dr., Janka Károly egyházkerületi lelkész főjegyző, Juhász László, Medgyaszay Vince, Takaró Géza (new-yorki esperes), Csikasz Sándor egyetemi tanár, Erdőss Károly a debreceni lelkészképző intézet igazgatója stb.

## Százezer főnyi tömeg várta Sacco és Vanzetti holttestét

Londonban elakarták égetni az amerikai zászlót

Newyork, augusztus 29. A bostoni tetemrehívás baj nélkül ért véget és az olasz anarchisták hamvainak körmenete nagyobb összetűzések nélkül ért véget. Öt ezer gyalogos és lovas rendőr ügyelt fel a rendre és a katonai lakományokban teljes készenlét volt alarmozva, hogy minden pillanatban közbeléphessenek az esetleges zavargások elfojtására.

A kivégzett anarchisták hamvai mögött körülbelül 30.000 ember vett részt a temetési menetben. A hamvak urnáit gyászkoesi vitte, amelyek mögött zárt autókban haladtak Sacco anyja és fia és Vanzetti nővére.

A halotthamvasztás aktusához mindössze 200 embert engedtek a krematoriumba, de az épület körül nagyobb tömegek vártak az elhamvasztás processzusát. A halotthamvasztás utvonalaikon állítólag közel százezer főnyi tömeg várta a felvonulást. A rendőrség kénytelen volt több ízben közbelépni, hogy megakadályozza a körmenetre bejelentett résztvevőkhez mások csatlakozását. Nagyobb rendezvény azonban nem történt és Boston izgalmas napja, amelyen a kommunista forradalmi tüntetéseitől tartottak, minden nagyobb baj nélkül múlt el.

Bostonból ma hozták Newyorkba Sacco és Vanzetti hamvait. Bizonyosra veszik, hogy ez alkalommal ismét meg fognak indulni a tüntetések és nagyobb arányú zavargások lesznek.

A pályaudvaron a kivégzett anarchisták urnáit egy bizottság veszi át és elviszi az Union Squarera; ezen az óriási térségen fognak felvonulást rendezni a hamvak előtt. — A Sacco-Vanzetti-bizottság azt is elhatározta, hogy az urnákat a Stuyvesant kaszinóba viszik, ahol aztán Sacco és Vanzetti hívei előtt gyászünnepélyt fognak tartani.

A rendőrség teljes létszámával készenlétben van és azt az utvonalat, amelyen az urnákat vinni fogják, — hadifelszerelésű csapatok őrzik.

London, aug. 29. Tegnap a Trafalger Squareon, a Sacco és Vanzetti kivégzése ellen tüntetők gyűlést tartottak. A gyűlésen egy ember felmászott a Nelson-szobor talapzatára és ott petróleummal leöntött egy amerikai zászlót s meg akarta gyújtani.

A gyűlés résztvevői ebben meg akadályozták és közölték vele, hogy a zászlót nem gyújtatja meg a szobor talapzatán.

Erre az illető ember a zászlót a tömeg közé vitte, ahol azt darabokra tépték.

Cook, a bányászövetség titkára, — aki ingujjban és gallér nélkül mondott lázító beszédet, azt hangoztatta, hogy az amerikai szabadságszobor ezután mint a gyilkosság szobra fog állni a világ előtt.

Bostoni jelentés szerint Sacco és Vanzetti temetési menetében, amely 8 mérföldnyi hosszúságban vonult végig az utcákon, ezekre menő tömeg vett részt. A gyászünnepségen nem volt egyházi szertartás.

A hamvak előtt a gyászbeszédet egy Miss Donovan nevű nő tartotta, aki azt mondta, hogy Sacco és Vanzetti annak az otromba plutokráciának az áldozatai, amilyent a régi Róma óta nem látott a világ.

### BIHAR VÁRMEGYE ÜDVÖZLŐTÁVIRATOT KÜLDÖTT ROTHERMERE LORDNAK.

Berettyóújfalun, aug. 29. Bihar vármegye törvényhatósági bizottsága legutóbb tartott közgyűlésén foglalkozott Rothermere lordnak a békeszerződés revíziójára irányuló munkásságával s ez alkalommal üdvözlő táviratot küldött a lordhoz, amelyben hálás köszönetet fejez ki azért, hogy lord Rothermere a békeszerződés revíziójának ügyében a magyar ügy szószólója lett.

### MOZGOSZINHAZAK MŰSORA

URÁNIA: Fiú vagy leány? Modern komédia, Carmen Bonival és Pokol fia, kalandos történet, Hoot Gibsonnal.

VIGSZINHÁZ: Az éjszaka árnyai. Társadalmi dráma, Normann Kerry és Claire Windsor és Ördögös lovas, — Hoot Gibsonnal.

SZERDÁTÓL — Vigszinházban: Titkár úr nősül! Reginald Dennyval. — Urániában: Robogó halál és Lángmező hősei.

METEORBAN: pénteken, szombaton és vasárnap: mérsékelttel felemelt hely árák mellett bemutatásra kerül a világ legnagyobb filmje „Ben-Hur“, Ramon Novarroval a főszerepben. Előadások pénteken, szombaton 5, 7, 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor. — Jegyelővétel állandóan!

### Perújítást kértek egy év-százados boszorkányperben

Szegedről jelentik: Fantasztikusan hangzó s mindeddig példátlanul álló perújítási kérelem érkezett a szegedi ítélőtáblához.

A kérelem elmondja, hogy valamikor régen, amikor még Szegeden boszorkányt égettek, bübájosság vádjára került a szépséges Dévai Judit is. Dévai Judit Szeged mellett, a mostani Ludaspusztán élt. A fiatal asszony néahány év alatt három férjet temetett el és a férjeknek gyors elpusztulása végett ült az atyafiság fejébe s különböző mende-mondákra adott alkalmat. Dévai Judit azonban mitsem törődött a tanyaiak szöbeszédjével, hanem harmadik férje halála után is vigan élt tovább világát. Uglátszik a legényeket sem tiasztotta el a sok pletyka a szép özvegytől, mert alig halt meg a férje, valóságos ostrom alá vették, házassági ajánlataikkal. A szép özvegy azonban bizonyára megelégedte a házasság élet örömeivel, mert egymásután kosarazta ki a kéréket. Az udvarlók hatalmas táborában legkötőbben küzdött a szép asszonyért Komoróczy András nevű szomszédja, de a szép özvegy őt is visszautasította.

A környéken pedig egyre terjedt a pletyka és sok mindent suttogtak Dévai Juditról. Sokan „látták“ aminő éjszaka a „seprőn lovagolt“, vagy a Tiszába ment fürdeni, ahol már ördögök táborát várta, nappal bübajos itatókat főz, amivel magába bolondítja a férfiakat, sőt volt aki kijelentette, hogy Dévai Judit hátán az ördög háromszögletes bélyegét látta. Mindezt pedig befejezte az, hogy egy nap Komoróczy András házába becsapott a villám és a gazdát megölte.

Most aztán nyíltan hangoztatták, — hogy Dévai Judit boszorkány, el kell égetni. Hiába volt minden, Dévai Juditot egy szép napon máglyán elégették.

Dévai Judit utódai nem nyugodtak meg az ítéletben s később új vizsgálat elrendelését kérték a boszorkányperben. A közbejött zavaros idők folyton megakasztották a vizsgálat befejezését, míg végül a nyolcvanas években az igazságügyminiszteriumba újabb kérvény érkezett és a szegedi tábla helyt is adott az újafelvételnek.

Az ügy azonban ismét befejezetlenül maradt, míg végül most Dévai Juditnak egyik ügyvéd utódja nagy kötetre terjedő tanulmányba foglalta össze a boszorkányper történetét és ez alapon kéri a szegedi táblát a perfelvételre. — A tábla döntése elé nemcsak a nagyközönség körében, de jogászörökben is érdeklődéssel tekintenek.



**SINGER**  
VARRÓGÉP  
REG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN  
Kedvező fizetési feltételek  
SINGER VARRÓGÉP  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Debrecen, Piac ucca 79.

## A salzburgi ünnepi játékok

Ganna Walskát, az ismert amerikai énekesnőt a Reinhardt társulata szerződtette

(Utínaplómból.)

Pár év óta Wien mellett Salzburg is a zenefőváros rangjára emelkedett. Tradíciója elég van hozzá, hiszen Mozart városa... De ettől eltekintve a salzburgi hercegeknek udvara mindig nagy zenekarát volt. Az érseki dóm karmestere volt a zeneélet vezetője. A XVII század közepéig lehet visszamenni, mindenütt tehetséges muzikusokra akadunk, akik persze elsősorban az egyházi zenét művelték, — mint Mozart édesatyja is. De Salzburg volt Haydn és Hummel zenei tevékenységének színtere éveken át.

A salzburgi zeneünnepet a müncheni Festspieler mintájára bécsiek alapították, a salzburgiak részvételével. Mióta azonban a salzburgiak az ünnepek rendezésére és az idegenforgalom fellendítésére külön tartományi adót szednek, melynek évi bevételét 100.000 schillingre teszik vagyis 80.000 pengőre, — azóta a salzburgiak kezébe csuszik át lassan a vezetés. Érdekes, hogy az ünnepek anyagi alapját elsősorban a salzburgi kereskedelmi és iparkamara áldozatkészsége vetette meg és az idegenforgalmi alapvetőségében ma is ott ül a kamara két kiküldöttje.

A salzburgi Festspielére Max Reinhardt zsenialitása nyomta rá a bélyegét. Ez a magyar származású rendező boszorkányos ügyességgel elevenít, újít meg régi darabokat, ad színt és keretet újaknak s a neve egymagában elég arra, hogy tizezer és tizezer embert csaljon el Salzburgba. Az idén ugy volt, hogy nem jön el személyesen, csak hű munkatársai „rendeznek”. Erre a hírre ezrével mondták le a megrendelt szobákat s az idegenforgalom csak akkor indult meg újra, mikor a nagy Reinhardt kijelentette, hogy személyesen vezeti a Festspieléket.

Igaz, hogy nagyszerűen tudja a munkatársait kiválogatni. A zenei részben Franz Schalk a bécsi Opera igazgatója és Bruno Walter a bécsi Opera legjobb tagjai és a bécsi Filharmonikusok, a világ egyik legjobb zenekara.

A zenei ünnepek négy helyen játszódnak le: A Dómban, az Ünnepi Játékszínen, a Városi Színházban és a Mozarteumban.

A Dómban este koncert, az érseki rezidencia udvarán szerenádo, a Szent Péter templomban Mozart C-moll miséje. Az Ünnepi Játékszínen a Jedermann, Shakespeare Szentivánéji Álom, és a Fidelio kerültek színre. A Városi Színház a Figaró házassága, Don Juan, Armány és Szerelmek előadásával tünt ki; a Mozarteumban kamarazene és zenekari hangversenyek voltak. Ugyanitt Bahr-Mildenburg Anna, a németek legnagyobb drámai énekművésze, Mahler munkatársa, Bayreuth világhíre egyik főrezeze, Glucktól Straussig a zenedráma legerősebb darabjait énekelte.

A helyárak 8—50 schilling (6—40 pengő) közt váltakoztak.

Az Ünnepi Játékszín nem volt Operaelőadásra szánva és külön művészet a rendezőnek, sok átalakítás stb, hogy operákat adhassanak benne. A Fidelio dr Lothar Wallerstein (Frankfurt) rendezte, a zenekart Franz Schack (Wien) dirigálta. Igaz, egy Lotte Lehman, egy Piccaver hangja kell hozzá, hogy a termet betöltse. Hiányzik a hely a kulisszáknak, a scenirozásnak ezer nehézsége van. Igazán művészi, amit itt nyújt a rendezés. Jerger, Schumann asszony méltó partnerei voltak az említett két nagy művésznek.

A Jedermann-ban Moissi felülmúlhatlan művésze uralkodik. A hangja csupa zene. Nekünk kissé iskolás a szaválása, de ez hagyomány s mindent felejtet az, ahogy beszél. Egy szavával meg tud nevetetni vagy megrikatni. Darvas Lilli, Heléne Thimig... csupa nagy nevek már, egy darab élőművészettörténet. A Dod Juanban Németh Mária fog fellépni.

A salzburgi utcák, olaszos szücsikátorok, gyönyörű alloe a folyóparton. A Kapuzinerberg egyik villájában talán most hajol a papír felé Stefan Zweig a legnagyobb élő német költő finem feje.

A közönség? az irodalmi élet pár hiressége: — Stefan Zweig, Hugo von Hoffmannsthal, Molnár Ferenc, a franciák közül Tristan Bernard, Salabert, a híres zeneműkiadó, az arisztokraták közül egy eleven uralkodó herceg, Lichtenstein fejedelem. Jól meg kell nézni, mert schilling helyett könnyen lichtensteini frankot nyomnak az ember markába... A magyar urak közül Festetics György, gróf Eszterházy Hatvany Lilly, Madarassy Beck Tessa; természetesen a Reinhardt-társulat híres tagjai, Lady Pinchot, Orska Mária, s idevárják Me Cormicknét, művészi nevén Ganna Walskát, a Reinhardt társulat legújabb tagját...

Dr. A. K. T.

## Utazás Macedóniában Kavalláig

Utínaplómból -- Irta: dr. Ecsedi István

### II. DRÁMÁBAN HÁLTUNK

Este lett, mikor vonatunk Drámába bedöcögött.

— Mihez kezdünk?

— Nézzünk lakás után, mert megint az uccán hálunk.

Általános érdeklődés közt gyalog vonult el a két turista, a bazáron keresztül. A kereskedők megpróbáltak kezdetben árut ajánlani, de midőn látták, hogy oda se hederítünk nekik, abahagyták.

A bazár esteli, lármás világán keresztül haladva, a szépen kivilágított főtérré értünk. Ez is lármás. Különösen a gyermekek és suhancok szaladgálnak. Egy forgalmas uccába fordulunk. Nézzek széjjel.

— Ehen lá, egy szálloda, mert az van rá kívül, nagy ákombákom görög betűkkel: Xenodocheion.

Bemegyek.

— Van itt egy szoba ma éjszakára?

— Nincsen, — feleli a kapus.

— Na menjünk tovább. Itt nincs lakás.

Ballagunk felfelé.

Másik szállodában már nem hiába kérdeztem. Felvezet, megnézem, kiveszem.

— No pajtás gyere fel, van már lakás.

Lepakolunk, megmosdunk. Két hetes szakálam szörnyen viskelt.

— Borotválkozzunk meg! Ott majd

tudunk valamit arról is, hogy lehet innen Kavallába jutni.

A szállodában borbélyüzlet van. — Leülünk és a mester azonnal hozzánk lát. Nagy figyelemmel dolgozik.

Érdeklődöm a kavallai út iránt. — Nem tud egy szót se más nyelven, csak görögül. De beszélt egy vendéget, aki franciául tud. Nehéz megérteni. De annyit megérték, amennyi kell. Holnap a főtéren egyeznek meg egy kocsisal, — vagy sofőrrel és az átvész. 40 kilométer az út. Hegyek kell menni. Autón öt-negyed óra. Meg van szabva a tarifája, de rendszeren többet kérnek. Legjobb dőben menni, mikor a vonat megjön. Az autó több utast is visz.

Közben a mester megborotvált.

— No lásd, milyen hasznunk lett a borotválkozásból. Mindent tudunk, — amire szükségünk van.

— Most meg vacsorázzunk meg valahol!

— Ehen szemben, egy testes görög harsányan ajánlja a vacsoráját. Terített asztala is van.

Fizetünk, megköszönjük a vendégnek az útbaigazítást és megyünk a vendéglőbe.

— No, várj most a kasztrólyokban széjjelnezzek. Mindenesetre húsfélét eszünk.

A görög szolgálatkészen emelgeti a fedőket. En vizsgálok és végre töltöt paprikát és egy darab frissen főtt juh-húst rendeltem. Utána dinnyét.

— No ezzel a Lukullusi vacsorával megtehetsz elégedve.

— Hát gyenge kocson is voltunk ma.

— Hogy panaszkod ne legyen, — a szomszédos kávéházban megiszunk egy török kávét.

Fizetünk. Pár drachmába került az ételmiszer.

— Artisták — kárdi a görög.

— Azok is lehetnek — mondtam barátomnak — annyit játszottunk ma.

— Nem! — szokik a görögnek.

Az estét elstáttuk. Az éjszakákat a poloskával megváltuk. Hogy a harc kemény volt, a sof: seb karunkon és lábunkon mutatta. Másnap megnéztük Drámát. Megalkudtunk egy sofőrrel, aki keveset franciául tudott. Ujra görög pénzt vettünk és délben még más két útassal elindultunk Kavalla felé.

Az út előbb síkságon megy. Nagyon forgalmas, hiszen az összes dohánytermés ez úton folyik Kavallába. Később emelkedik az út. Itt szép dohányföldek parányi falvak vannak a kisérő hegyek lejtőjén.

Féltünk megállni pihenni. Egy pár üveg limonádét megittunk a philippi csárdában. Futólag megtekintettük II. Fülöp és Nagy Sándor fővárosának, Philippnek romjait.

— Ide ki fogunk jönni újra — mondom barátomnak. Ez történelmi hely. Ezen az úton, mely a csárda előtt halad, verte meg Antonius Brutus és Cassius a római köztársasági pártiakat.

— Ez érdekes. El ne felejtünk egy napot itt tölteni.

Még egy limonádét ittunk, mentünk tovább. Az út erősen emelkedik. Szerpentínbe megy át. Az autó erőlködik, de lassan, halad. A hegytetőn vagyunk és előttünk egy festői város — Kavalla Lent ragyog a tenger, a hegy ormát egy középkori vár díszíti. Alatta jó ki-nézésű házak. Első pillanatra megkapóan hat.

Az út erősen szerpentines. Az autót alig lehet fékezni. Egy negyed óra alatt a városban vagyunk. Két útasunkat leteszi.

— No minket vigyent az Orient Tabachba! — dirigálok a sofört.

Nem tudja, hol van, de visz. Oriási dohányraktárak között járunk. Kérdi, így nem ismerik. — Végre más néven rákadunk. A ravasz soför iz drachmát kért. Nem baj. Ennyi borra-válót szántam neki.

— No itthon vagyunk! — mondom társamnak. — Itt is van egy debreceni férfi.

— Jean Kórik ici! — kérdem a szolgahadtól.

— Itt van — felelik.

Kisült, hogy még sincs itt, hanem lakásán van.

Pár perc múlva már megjött és szelvélyesen üdvözöltük egymást.

## Megindul az autóbusszjárat a Nyilastelepre

Ismeretes, hogy a Hévízségi megszüntette az autóbusszjáratokat, mivel oly kevesen vették igénybe, hogy nagyobb összegeket fizettek rá.

Több oldalról felmerülő kérésnek engedett a Hévíz, amikor most elhatározta, hogy a Kossuth uccai templomtól megindítja a Nyilastelepre az autóbusszjáratot, természetesen, ha kifizeti magát, végleg fen tartja, ellenkező esetben megszünteti.

Az autóbusszjáratot ugyan a görög katolikus templomtól kérték, a Hévíz, azonban udvariasságból a Kossuth ucca végétől indítja el.

**Sodrony ágybetétet**  
legjobb minőséget készít  
**Neumann Péterfia ucca 17.**

## Olcsó vétel. Olcsó eladás.

Eddig még nem létezett szenzáció a

## HAVAS harisnyaházban, Rádógos-utca 1.

Reklám cikkek:

1 pár „Angol” gyermek Patent harisnya la	P — 88
1 „ tiszta cérna flór női harisnya	P 2.40
1 „ valódi selyem női harisnya	P 4.50
1 drb gyermekmellény la gyapjuból	P 4.70
1 „ csodás szép női Pullóver gyapjuból	P 10.—
1 mtr. Crep de Schine egész nehéz gyönyörű színekben	P 10.—

Pulloverek  
Kötött kabátok  
Férfi harisnyák

Crep de Schinek  
Georgettek  
Georgien ujdonság

Selyem sálak  
Selyem nadrágok  
Bőrkesztyűk

Mérem a „Havas” névre ügyelni!

Világhírű „Világ” gyermek Patent harisnyák.

Kötött Costim-ujdonosságok.

## A NAP HIREI

### A kormányzó arcképének ünnepélyes leleplezése a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületében

Vasárnap délelőtt 11 órakor a Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete Péterfia uca 52. szám alatti helyiségében meleg ünnepség keretében leleplezték le Horthy Miklós kormányzó olajfestésű arcképét, melyet Sesztina Jenő főrendiházi tag, kamarai elnök ajándékozott az egyesületnek.

A képet a kerthelyiségben állították fel pálmáikkal díszített széles nemzeti szalagokkal övezetten, melyeken a magyar címer díszlett.

Az ünnepségen megjelentek Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, Békes Lajos kamarai alelnök, Somossy László, Kardoss Gyula, vitéz dr. Dávid Géza, Rickl Antal, Aczél Henrik, Krausz Lajos s több más előkelő kereskedő és nagyon sok alkalmazott.

Az ünnepélyt a Kereskedő Ifjak Dalköre által előadott Híszkegy vezette be, mi után vitéz dr. Dávid Géza tartotta meg ünnepi beszédét. Hazafias lelkesedéstől izzó hangon ecsejtette a kormányzó államférfiui nagyságát.

Viharos taps és ováció fogadta a képről a lepel lehullását, melynek pillanatában Sesztina Jenő főrendiházi tag nagyon szép esokrot helyezett el a kép mellé.

Kubinyi elnök olvasott fel ezután igen szép szövegű üdvözlő táviratot, amelyet a kormányzóznak küldöttek meg.

A lélekemelő ünnepség a Himnusz eléneklésével ért véget.

— **Vargha főjegyző és Vass tanácsos visszatértek szabadságukról.** Dr. Vargha Elemér főjegyző, a jog és pénzügyi osztály vezetője, valamint dr. Vass Károly tanácsnok a közigazgatási és rendészeti ügyosztály főnöke, — visszatértek szabadságukról s átvették hivataluk vezetését. Mind a két városi főtisztviselő tegnap már megjelent a tanácsülésen.

— **A városi tanács harcászati gyakorlaton.** A debreceni vegyesdandár parancsnokság értesítette a városi tanácsot, hogy csapatai szeptember hó 2-án délelőtt 9 órától kezdődőleg harci gyakorlatokat tartanak Nyírbátor környékén. Ezen bemutatják a legújabb modern harcászatot, épen ezért meghívják a városi tanácsot is. A magistrátus úgy határozott tegnapi ülésén, hogy 5, vagy 6 taggal kimegy Nyírbátorba és megtekintli a gyakorlatokat.

— **Zenekedvelők Köre** beiratkozás naponta délelőtt 10—12, városi Zeneiskolában. Kiváltságos helyeket szeptember hó 10-től, új jelentkezőknek adjuk.

— **Pótheírás.** A Máv. műhelytelepi elemi iskolában az 1927—28. iskolai ügyi miniszter új rendelete értelmében évi pótheírások a vallás és közoktatás-szeptember hó 12 és 13-án lesznek, — mindkét napon délelőtt 8—12 óráig.

Igazgatóság.

X **Ha jól és olcsón akar étkezni járjon az Alföldi pince étterembe.** (Alföldi Takarékpótló). Kétünő homoki és badacsonyi borok. Menü abona rendszer. Koszt uccai kihordásra is kapható. Kétünő homoki és badacsonyi borok.

X **Filmképeslap** ujdonságok, papírsalvetták, mappás levélpapírok legolcsóbban Thaisz Arthur új papírüzletében. **Bike** szálóval szemben.

## Mikor a tanító pofonütötte a másik tanító fiát...

A vámospérsi felekezeti villongás a debreceni törvényszék előtt  
A bíróság elnapolta a főtárgyalást

A magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett vétséggel többrendbeli becsületsértés és istenkáromlás vétségével terhelve állította tegnap a kir. ügyészség Farkas Jakab vámospérsi lókereskedőt a debreceni törvényszék elé. — Mellé került a vádlottak padjára Grósz József vámospérsi izraelita tanító is, aki ellen nemzetgyalázás és durva becsületsértés volt a vád.

Az ügyészség vádirata szerint a múlt év október elsején Béres Antal református tanító Grósz háza előtt ment el. A kapu előtt állt a tíz éves Grósz fiu, aki állítólag tiszteletlenül viselkedett a tanítóval szemben. Béres pofonvágta a fiut, aki sirni kezdett.

Meglátta ezt a távolabb álló Farkas Jakab lókereskedő és odalépett a tanító elé:

— Milyen jogcímen tetszik ütni ezt a gyereket? — kérdezte.

— Semmi köze hozzá! — hangzott a válasz.

Farkas erre állítólag a következőket mondotta: „Engem üssön, ne azt a gyereket! Az istenit magának, ezért kár volt érettségizni, kutya magyar!” — és szavait igen erős káromkodásokkal kísérte.

A nagy esődületre odament aztán Grósz tanító is, aki a vád szerint ezeket mondotta Béresnek: — „Nem vagy te tanító, illyet a szemétdombon is lehet találni! kutya ungar!”

Az ügy tegnap került a debreceni törvényszék elé. A főtárgyalást dr. Jeney Sándor tanácselnök vezette, a vádat dr. Kádár István kir. ügyész képviselte, a védelmet dr. Fehér Mór ügyvéd látta el.

Grósz József előadta, hogy mikor hallotta, hogy Béres megverte a fiát, odament és kérdőre vonta. Ez igazolta magát: a fiu nem akarta kalapját levenni és ezért ütötte pofon. Erre ő azt mondta:

„Illyet nem illik egy tanítónak csinálni, illyen tanítót a szemétdombon is lehet találni”. Egyebet nem mondott.

Farkas Jakab annyit ismer be, hogy ezt mondta: „Vágjon engem pofon, ezért kár volt érettségizni!” — Ekkor jött oda Ekszner László, aki ezt mondta: „Lassabban zsidó!” — Ez a kijelentést aztán kölcsönös szidalmazás követte.

Béres Antal elmondja, hogy a Grósz fiat azért ütötte pofon, mert az nyelvet nyujtott rá. Hogy a két vádlott istenkáromlást követett volna el, azt nem hallotta, a nemzetgyalázó kijelentéseknek ellenben fültanuja volt.

A vádat a nagyszámban kihallgatott tanúk sem tudták egészen igazolni, ezért a kir. ügyész a becsületsértés és istenkáromlás vádját elejtette. A nemzetgyalázásra vonatkozólag még újabb tanukat fognak kihallgatni és ezek megidézésé céljából a bíróság a főtárgyalást elnapolta.

— **Nyukosz hirdetmény.** Értesítjük tagjainkat, hogy a főcsoport elnöksége, folyó évi szeptember hó elsejétől kezdve minden délután 5—6 óra között hivatalos órákat tart. **Elnökség.**

— **Elhittette a motorkerékpár** Nagy izgalmat okozott vasárnap délután a Hatvan ucai járó-kelők körében egy motorbicikli elgázolás. Kerezsi Gábor 14 éves fiut, egy motorbicikli elütötte. Szerencsére a fiatal gyermek könnyebb sérülést szenvedett és a motorkerékpáros maga szállította be a sebészeti klinikára, ahol a fiu sebeit bekötözték. A közeli rendőrszem az esetről jelentést tett a kapitányságnak, ahol szigorú vizsgálatot indítottak, annak a megállapítására, hogy kit terhel a balesetért felelősség. Kerezsit a motorkerékpáros a sebészeti klinikáról, a szülei lakására szállította, ahol gondos ápolás alá vették.

## A vizsgálóbíró letartóztatta a Debrecenbe szállított kommunista agitátornőt

Ismeretes, hogy a mikolci rendőrség kommunista kémkedés gyanúja miatt elfogta Lukács Braun Julia nevű leányt és átkísérte a debreceni kir. ügyészségre.

A kommunista agitátornőt vasárnap hallgatta ki Preineszberger Jenő táblabíró, központi vizsgálóbíró.

Már fiatalkorában a fiatalokruak hírosága elítélte több ízben lopás és csalás miatt. A jó megjelenésű leány azután kikerült orosz országba és ott teljesen behódolt a szovjet vörös eszmének. Romániában, majd Magyarországon kémkedett és a kommunistáknak futárszolgálatot teljesített, kommunista röpiratokat és könyveket terjesztett.

A közelmúltban moszkvai parancsra nagyobb arányú kommunista szervezkedést kezdett és irányított, főleg Miskolc környékén.

Lukács Juliska kihallgatása alkalmával meggyőződéses kommunistának vallotta magát. Nem tagadta, hogy az ellene emelt vádakat elkövette. A vizsgálóbíró a veszedelmes leányt kihallgatás után vizsgálati fogságba helyezte.

— **A Szepesi Szövetség elnöksége** kéri a Felvidéken született s Debrecenben telepedett hölgyeket és urakat, — tekintet nélkül arra, hogy a Szepesi Szövetség tagjai e vagy nem, írják alá lord Rothermerének küldendő üdvözlő ívet minél előbb Springer József papírkereskedő üzletében.

— **Templomülések** bérbeadása. A Deák Ferenc uccai és Kápolnás uccai templom ülésekre a tavalyi hérlők szeptember 1, 2, és 4-én gyakorolhatják az elővételi jogukat. Általános bérbeadás szeptember 5, 6 és 7-én. Pótfimaházak ülései szeptember 11—15-ig adatnak bérbe. Jegyek kiadása naponta 9—12-ig és 3—5-ig, a hitközségi irodában (József kir. herceg uca 26. szám.)

— **Tűkörgyártás, uvegcsiszolás, kárakatok tükrözése, Sipkovits, Szív-u. 14—15. Telefon 356.**

— **Beiratások a ref. leány közepeiskolában:** szeptember hó 9-én délelőtt 8—12-ig az I. A, B és V osztályok, — szeptember hó 10-én 8—12-ig a II. A, B. és VI. — szeptember hó 12-én délután 3—6-ig a IV. A, B. és VIII. osztályok. — A javító, külömbözeti és felvételi vizsgálatok szeptember hó 9-én délután, szeptember hó 10-én délelőtt írásbeli magánvizsgák, délután szóbeli magánvizsgák tartanak. **Igazgatóság.**

X **Megkezdődtek a beiratkozások** a szeptemberben kezdődő tanévre. Német nyelvoktatás iskolás gyermekeknek napi egy óras tanítással. Kisebbségi gyermekek részére német játék délelőttök. Beiratás 11—12. Német Gyermekek Otthon, Piac uca 34. III. emelet 12.

— **Beiratás a mesterképző tanfolyamra.** A debreceni m. kir. állami fa és fémpari szakiskola igazgatósága közli, hogy az első mesterképző tanfolyam, faipari szakjára, szeptember hó 1-én, 2-án és 3-án délután 3—5 óra között lehet beiratkozni az igazgatói irodában. Szükséges okmányok: születési bizonyítvány, utolsó iskolai bizonyítvány, felszabaduló levél és külső segédnek egy évet igazoló munkabizonyítvány. Fizetendő 2 pengő beiratási díj és az első hónapi tandíj fejében 14 pengő.

— **Écszemesterek** szakszűkítőja szeptember hó 30-án (kedden) este 7 órakor az Ipartestület kitanács termében ülést tart. — Tárgy: beszámolás a székesfehérvári utról. A tárgy fontosságára való tekintettel teljes számu és pontos megjelenést kér az elnökség.

**Asszonyom!**  
Kisérelje meg és mosson

**Persil**

önműködő mosószerrel.

Szappan, kefe és dörzsölés nélkül,  
tűzelő és munka megtakarításával  
havonta tetemes összeget  
takarít meg.

## Anyakönyvi hírek

## HÁZASSÁG

Az állami anyakönyvi hivatalban az elmúlt hét folyamán a következő házasságokat jelentették be: Herges Ottó rk., Böszörményi Julianna rk. — Tóth Adrás ref., Uj Mária ref. — Jenei István gk., Záh Emília ref. — Dobi Imre ref., Harsányi Mária ref. — Berényi Mihály ref., Szűcs Etelka ref. — Schuid József rk., Marai Margit ref. — Méhész István ref. — Vékony Terézia rk. — Mezey Rudolf rk., Ökrös Margit ref. — Mészáros Lajos ref., Sillye Erzsébet ref. — Rácz Lajos ref., Cs. Kovács Zsófia ref. — Lakatos Benjámin ref., Herczegh Irén ref. — Doró József rk., Gerzsenyi Mária rk. — Menyhárt Lajos ref., Zsuga Katalin ref. — Nyíga Károly gk. — Bálint Teréz Irén ref. — Szalkai Árpád ref., Szathmári Mária ref. — Klein Samu izr., Friedmann Margit izr. — Végvári Ferenc ref., Simon Jolán ref. — Szőcs József ref., Gulyás Irén ref. — Róth Lajos izr., Neumann Róza izr. — Radecky József ref., Módi Zsófia ref.

## ELJEGYZÉSEK

Az állami anyakönyvi hivatalban az elmúlt hét folyamán a következő eljegyzéseket jelentették be: Urbán Mihály rk., Polyák Erzsébet rk. — Kocsis Lajos ref., Sípos Ilona rk. — Pocsay Gábor ref., Osgyáni Irén rk. — Grünfeld Ignác izr., Farkas Eszter izr. — Antal Ferenc gk., Tóth Erzsébet ref. — Korda Gyula ref., Zeke Julianna ref. — Gardó Bálint ref., Turi Erzsébet ref.

## SZÜLETÉSEK

Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Papp Ferenc géplakatis-segéd, fiu Ferenc. — Sági János földmives, fiu Ferenc. — Kökényesi József magán hivatalnok, fiu Róbert. — Tóth Gyula öntömaster, fiu Gyula. — Ábrók Márton petroleum telep-őr, leány Irén Erzsébet. — Koroknai Sándor napszámos, fiu Károly. — Húse István tüzer-tizedes, fiu István, s egy törvénytelen és egy halva született. Kovács Ferenc Máv. fényező, fiu Zoltán Imre. — Farkas László napszámos leány Ilona. — Tóth András villamoskalauz, leány Magda. — Manó Károly najoros, fiu Károly. — Lakatos Antal gyárimunkás, leány Róza. — Horváth Sándor földmives, leány Margit. — Goldstein Márton, kereskedő, fiu Ernő, 5 törvénytelen és 2 halva született újszülött.

## HALÁLOZÁSOK

Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Hegedűs Irén ref., 1 hónapos, Téglavető 243-a., Fejes Sándor ref. 19 napos, Péterfia u. 62. — Tóth Magda ref. 2 hónapos. — Arany János u. 56. — Bíró Julianna ref. 79 éves, Kishegyési-ut 40. — özv. Papp Istvánné Sípos Julianna rk., 75 éves, Kishegyési-ut 40. — özv. Harangi Istvánné Harsányi Zsuzsanna ref. 73 éves, Kálmán uca 26-a. Komádi János ref. 51 éves, Faiskola u. 3. — özv. Bujdosó Péterné, szül. Török Sára ref. 30 éves, Kishegyési ut 40. — Gombos Éva Róza ref. 3 éves, Csillag u. 22. — Barlók Erzsébet rk. 4 hónapos, Batori u. 52. — Kasznár Károly ref. 4 hónapos, Bujdosó u. 46. — Szántó Károly ref. 42 éves, Haláp 191. — özv. Kovács Ferencné szül. Tóth Mária ref. 76 éves, Szepességi u. 12. — dr. Molnár Imre rk., 82 éves Szoboszlai-ut 11-d. — Szerecz Olga rk. 2 éves, Rudolf u. 32. — Bihari Gábor ref. 2 éves, Álmosd.

## Városház étterem-ben

Zóna különlegességek. — Extra Mirciusi sörök. Wessprémy borai kimérése. Havi étkezők már 65 P.-ért. éhéd. vacsora illap szerinti.

## A debreceni törvényszék elvi jelentőségű döntése

„Nem zsarol az, ki bírói eljárással fenyeget“

Svéd Antal berettyóújfalui posztókereskedő a múlt év nyarán kényszerűséget kötött hitelezőivel oly feltétellel, hogy adósságát 3, 6 és 9 hónap alatt fogja lefizetni. Még mielőtt az első részlet esedékessé vált volna, Feldheim Dezső debreceni posztókereskedő fi zetésre szólította fel Svédet. — Ez visszairt, hogy ha Feldheim nem vonja vissza a felszólítást, úgy börtönbe esukatja.

A posztós ellen a levél miatt zsarolás kísérlete címén indult eljárás.

Ugyét tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék Jenei tanácsa. Vádolt beismerte, hogy a levelet ő írta és jóhiszeműségével védekezett. Nem kívánta már megbüntetését a sértett sem, mert időközben kiegyeztek. — A bíróság Svéd Antalt a vád és következményei alól felmentette azzal az indoklással, hogy bírói eljárással való fenyegetés még nem képez zsarolást. — A felmentő ítéletet a kir. ügyész megfellebbezte.

## Hintázás közben eltört a hajóhinta feneke

A törvényszék felmentette a hajóhintást a gondatlan testisértés vádjától

A múlt év nyarának egyik vasárnapján kirándult társaival a Nagyerdőre Nagy Miklós honvéd. A nagy erdei „vurstlika“ mentek ki, ahol is Nagy felült egy hajóhintára, amely özvegy Kerekes Józsefné tulajdonát képezte. Eppen, mikor a legmagasabbban ívelt a hinta, a hajófenék kettőtört és a honvéd lába a fék alá került. Az esés következtében jobb-lába eltört és három hónapig nyomta az ágyat, míg felépült.

Az ügyészség gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétsége miatt indított eljárást Kerekes Józsefné ellen. Az ügy hétfőn került a debreceni törvényszéknek Jenei Sándor elnöklése alatt működő tanácsa elé. A vádat dr. Kádár István királyi ügyész képviselte, a védelmet Aczél Jenő dr. ügyvéd látta el, míg a sértett képviselőjében dr. Hegedűs Loránt ügyvéd jelent meg.

Kerekesné azzal védekezett, hogy a szerencsétlenséget maga Nagy Miklós okozta; ugyanis a tilalom ellenére felállt a hajóhintában az ülésre, majd a hajóhinta szélére és mikor figyelmeztette arra, hogy szálljon le, akkor Nagy Miklós belerugott a hajóhintába és ekkor történt a szerencsétlenség. A hajóhinta deszkája ép volt és nem korhadt.

A bíróság kihallgatta Holló Péter honvédet, Lada Istvánnét, Nagy Károlyt, Cseh Dezsőt, dr. Balogh József rendőrfogalmazót és ezek vallomása után, majd Kádár István kir. ügyész vád- és Aczél Jenő ügyvéd védőbeszéde után Kerekesné a vád alól felmentette, mivel bebiztosított nyert, hogy a szerencsétlenségért nem ő a hibás és így felelősség nem terheli. Az ügyész fellebbezte a felmentő ítélet miatt.

— Ötven pengő büntetés vigyázatlan hajtásért. Közel egy hónappal ezelőtt történt a Szent Anna uca-n, hogy egy autó nekiszaladt Nábrászky Antal hajdunánási fuvaros szekerének és az egyik lovat megsebesítette. A karambol ügyében vizsgálat indult és megállapítást nyert, hogy a sofőrt terheli a felelősség s ezért ötven pengő pénzbüntetésre ítélték. Nábrászky Antal az esettel kapcsolatosan kétfélmillióegyszáz ezer korona kártérítést igényelt. — Az ügynek ezt a részét a polgári bíróság fogja letárgyalni.

— A szülészeti klinika új autója. Vettük a következő értesítést. Alulírott klinika értesíti a közönséget, hogy a torinói Fiat-gyár teljesen új betegszállító autóját is üzembe helyezte. Az autó méltányos viteldíj megtérítése mellett, éjjel és nappal rendelkezésre állanak Megrendelhető alulírott klinikán szóbelileg, vagy 171 telefon szám alatt. — Szülészeti-Nőgyógyászati klinikai Debrecen.

— Az osztályorszájáték tegnapi húzásán a következő nagyobb nyeremények húzóttak ki: 200.000 pengőt nyert 44.136, 2.000 pengőt nyertek 63.182, 66.407, 1.000 pengőt nyertek: 10.117, 37.849, 69.508, 600 pengőt nyertek: 19.558, 22.163, 29.019, 38.365, 48.711, 49.280, 62.316, 70.768. Ezenfelül 500 pengőt nyert 24 szám, 200 pengőt nyert 87 szám és 125 pengőt nyert 1875 sz.

A húzás folytatása folyó hó 30-án lesz. A Cserépkályhák belföldi, budweisi nagy választékban, átrakásokat, tisztításokat vállal Krisch Károly cserépkályha raktára, Debrecen. Piac uca 89. szám. Telefon 12—18.

— Kutba ugrott családi perpatvar miatt. Tóth Gábor Kinizsi uca 61 szám a latti lakos felesége tegnap délután az udvaron levő kutba ugrott. A sikoltozására összeszaladt az udvar befek és a szomszédok, akiknek a segítségével aztán kihúzták az asszonyt. Közben azonban a mentőkért is telefonáltak, akik technikai mentő eszközökkel vonultak ki. Azonban ekkorra az asszonyt kihúzták. Tóthné végzetes szándékát, családi nézeteltérések miatt akarta elkövetni.

— A Mácsai dalkör folyó hó 30-án este félnyolc órakor megkezdte próbáit a dalosok pontos megjelenését kéri a Titkár.

— Szembesítések a nagyerdei rablótámadás ügyében. Megirtuk a „Debreceni“ szombati számában, hogy a nagyerdei rablótámadások ügyében folytatott nyomozás alkalmával a csendőrség gyanúba fogta és őrizetbe vette ifj. Magyar Lajos és Balogh Sándor ne vü munkanélküli fiatalembereket. A csendőrség a két gyanús embert átadta a rendőrkapitányságnak, ahová megidéztek a megtámadott asszonyokat, — hogy ifj. Magyar Lajossal és társával szembesítsék. A szembesítés megtörtént és a sértettek nem ismerték fel támadó jukat a gyanúsított embereken. A rendőrség a nagyerdei támadás ügyében ifj. Magyar Lajos és társa ellen az eljárást megszüntette s csupán csavargásért állítják őket a kihágási bíró elé.

Ékszeres órák, ezüst cigarettatárcák legolcsóbban SREITER JANOS óras és ékszerésznel Debrecen, Batthányi-ut. 13.

## Influenza

torokgyulladás, tüdőcsúcsurut, az orr- és garat elnyálkásodása, a fül és a szem megbetegedése esetén gondoskodjunk arról, hogy a gyomra és beleit a természetes „Ferenc József“ keserűvíz használata által többször és alaposan tisztítsuk meg. Közkórházak főorvosai megállapították, hogy a FERENC JOZSEF víz orbáncnál és más lázzal járó betegségeknél nagy szolgálatot tesz. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

## KÖZGAZDASÁG

## Tanulmányi kirándulás

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara szeptember hó 20, 21, 22, 23-ik napján mezőgazdasági tanulmányutakat rendez Makóra, Mezőhegyesre, Orosházára és Békéscsabára. A tanulmányutakon részt vehetnek a tiszántúli gazdák. A tanulmányut költ ségeinek fedezésére a jelentkezők 80 (nyolcvan) pengő fizetendő; ha a vasúti kedvezményt megkapjuk, — ami kilátásba van helyezve — a fenn maradó összeget a tanulmányut végzetével a résztvevők visszakapják. A 80 pengő tanulmányi költségben: vasúti jegy (II. oszt.), ellátás, elszállásolás, különféle kocsik, autóbussz-dijak, belfoglaltatnak. Jelentkezni lehet szeptember hó 5-ig a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál (Debrecen, Hunyadi utca 5. szám).

## Terményfőzsde

Buza tiszai október 31.60, 64, 66, 68 zárlat: 31.62—64. Március 33.92, 34.33.94, 33.98, zárlat: 33.96—33.98. — Május 34.50, 48, 46, 52, zárlat: 34.50—30.52. Rozs október 28.92, 29.90, — 28.88, 29.04, 10. zárlat: 29.04—29.06. Március 30.24, 25, 20, 32.36., 40, zárlat 30.40—42.

Készárúlet hivatalos árjegyzései: Buza tiszai 77 kg 30.90—31.10, 78 kg 31.20—31.40, 79 kg 31.50—31.70, 80 kg 37.70—37.90, felsőtiszai 17 kg 30.70—30.90, 78 kg 31.—31.10, 79 kg 31.30—31.50, 80 kg 31.50—31.70.

## Ferencvárosi sertésvásár

A ferencvárosi sertésvásárra 4.500 volt a felhajtás. Eladtak elősúlyban kg-kint könnyű sertést 156—160, közepes sertést 170—172, nehéz sertést 176—178 fillérért. A vásár iránvzata vontatott volt.

## Valuta

Angol font	27.96
Belga frank	79.80
Cseh korona	16.97
Dán korona	153.25
Dinár	10.08
Dollár	570.20
Francia frank	22.55
Hollandi forint	229.50
Lengyel zloty	64.30
Lei	3.58
Lira	31.30
Német márka	136.20
Osztrák schilling	80.75
Norvég korona	148.85
Svájci frank	110.60
Svéd korona	153.70

## Tanulónak

jó házból való fiut felvesz a Magyar Ruháipar, Arany Bika épület. — Kifutó felvétetik.

## SPORTHIREK

## Ferencváros Bocskay 3:0 (2:0)

A meglepő gyengén szereplő Ferencváros csak nagyobb rutinjának köszönheti érdemtelen nagy győzelmét

Rekordközönség jelenlétében mutatkozott be a Bocskay az I. ligának és az I. liga reprezentánsa, Magyarország bajnokesapata, a Ferencváros, a debreceni közönségnek. Közdelmek azonban közel sem járt ahhoz amit vártunk tőlük, első sorban Ferencvárostól. A bajnokesapat vasárnap mutatott játéka egy gyönyörű illuzióval tett bennünket szegényebbé. A távlatból, a sportsajtó szemüvegén keresztül nézve, valóságos futball félisteneknek képzelt, tényleg nagyszerű játékosokat láttuk itt, — akiknek a játéka azonban nagy csalódást és mélységes kiábrándulást keltett. Kohut, Takács, Szedlacek és társai játéka szintén meg volt ütözve a közönség. És akik a mérkőzés előtt azóta véleményen voltak, hogy ha ki is kapunk a Ferencvárostól, de legalább ne nagyon, azok a mérkőzés után bosszankodva emlegették a bajnokesapatnak tipikus potya-gólokkal való győzelmét.

A bajnokesapatban Amsel nagyszerű teljesítménye keltett kellemes feltűnést. A hátvédek közül Takács a jobbik, Hungler bizonytalan. — A halvesorban Bukovi fejjel magasodik ki nemcsak alakra, de tudásra is a többiek közül. Technika dolgában se Obitz, se Fuhrmann nem maradnak mögötte, de labdaosztogatásban és fejjátékban annál inkább. A csatársor játéka nagy csalódást keltett. — Egyedül Rázsó volt az, akinek a játéka végig kielégített. A 150 milliós lakácsnak idegen volt a környezet.

Fröhlich labdáit partnerei nem érték meg. Szedlacek góljával vétette magát csak észre, míg Kohutól semmit sem láttunk. Igaz, hogy ebben igen nagy része volt a mezőny kimagaslóan legjobb emberének:

## Baiknak,

aki mai játékaival beérkezett nagy hátvédek közé. Gyors, belemenő, erőyes játékaival, nagyszerű helyezkedésével és néha Fogl II-re emlékeztető rugásaival a közönség ezrinek szimpátiáját hamar megnyerte. Nem tuzozunk, ha azt írjuk, hogy élete legjobb játékát produkálta. — Molnár beteg is felülmulta a Ferencváros hátvédeit. Sajnos, a Farkas beállítása iránt, vasárnapi számunkban kifejtett aggodalmunk beigazolódtott és két gól az ő lelkén szárad; igaz, ezzel szemben néhány labdát nagy bravúrral védett. Várattalul kiváló produkált különösen a védekezésben a halvesor. Sipossal az élén; szélsői közül Keviczky volt a jobbik, bár Szolárszky is kielégített. Annál rosszabb volt a csatársor, a melyben egyedül Wampetich játéka elégtett ki teljes mértékben. Szinte magára hagyva küzdött; pompás lövései voltak a mérkőzés legszebb jelenetei. Érthetetlenül szinte a két szélső kínosan vergődő játéka, míg a két összekötő erélytelen, puha játéka Bukovi ellen nem érvényesült.

A szokásos ünneplések után a játék Bocskay támadással indul. Wampetich bombáját Amsel kornerre

menti, de az első negyedórán a Bocskay az ur a pályán. Rövid mezőnyjáték után a Ferencváros veszi át az irányítást, majd a 31-ik percben Kohut szabadrugasára Farkas későn fut ki és Fröhlich, senkitől se zavarva, gólt fejel. Még ennél is potyább gól esik a 41-ik percben, amikor is Rázsó lefut, magas beadását Farkas érthetetlenül elnézi és Szedlacek befejeji.

A II. félidő rövid mezőnyjátéka után esik az utolsó gól. Az 5. percben Fröhlich gyenge lövése alig gurul a kifutó Farkas elé, de Molnár érthetetlenül Rázsó elé gurítja a labdát, aki a földön fekvő Farkas felett bevágja. Tipikus potya-gól. A Bocskay összeesik; Takács lövése kapu felett süvit el, majd mezőnyjáték alakul ki, végre megkezdődik a Bocskay finise. Wampetich egyik bombát a másik után küldi a kapura, de ott Amsel véd. Wampetich újabb bombája a gólvonalon álló Takács lábától jön vissza, majd Markos bombáját védí Amsel és utána a Bocskay kapu előtt jelzi a kitiünően biráskodó Klug Frigyes a mérkőzés végét. Korner-arány: 7:3 a Bocskay javára.

## DKASE—DVSC.

Kemény küzdelem után győz a lelkes DKASE az elbizakodott DVSC felett. Az első félidőben a DKASE a többet támadó; a 41-ik percben Ökrös kornerét Dávid lövi, a gólvonalon álló Mészáros kézzel kiűti, a megítelt 11-est Buttykai belövi. Az I. félidő mezőnyjátékkal telik el. A II. félidőben Széllal hátban a DVSC kerül fölénybe, de a DKASE szívesen védekezik. Kántort durva játékért kiállítja a bíró; a játék eldurvul, de az eredmény nem változik. A DVSC állandó fölénye kölcsönös durvaságba csap át; előbb Szlameket rugják meg, majd Móró rugja a kaput fejbe, végre általános megkönnyebbülésre jelzi a bíró sipja a mérkőzés végét. Erélytelen bíró volt Hajdu Jenő.

## ILSz bajnokság.

DEAC—Vargakert 5:0 (4:0). — A DEAC fölényes játék után biztosan győz Toroczky (3), Kertész és Borinyi góljaival.

## DMTE—DTE 3:3 (3:2).

A DMTE szép küzdelem után győz a DTE ellen, Feldmann, Kiss (2-2) és Kálmán góljaival. A DTE góljait Patay és Kiss I. (2) lőtték. Bíró Pap János.

## Felhívás.

Az ILSz intéző bizottsága ma este fél 7-kor a Royal kávéházban ülést tart.

## Felkértem

a DTE játékosait, hogy a mai futball tréningen teljes számban jelenjenek meg.

## A Kaosz ping-pong versenye

Hétfőn este fejeződtek be a Kaosz ping-pong versenyek döntő mérkőzései. A férfi egyes versenyen, veretlenül verte Thomas László feltétlenül megérdemelten. A párost a Kalmár László—Thomas László nyerte a Keppich Gy—Kovács Andor pár előtt. A két pár között semmi különbség nincs, az épen jobban diszponált pár győzött. A csapatversenyt, nehéz küzdelem után a DTE A) csapata nyerte a DTE B) csapata előtt 13:12 arányban. A verseny mintaszerű rendezése Ujlaki Sándor érdeme.

## RÉSZLETES EREDMÉNYEK:

## Férfi egyes:

1. Thomas László.
2. Keppich György.
3. Schwartz Hermann.
4. Kovács Andor.

## Férfi páros:

1. Thomas—Kalmár.
2. Keppich—Kovács.
3. Gábor—Hegedűs.

## Csapatverseny:

1. DTE A): Bányász, Horváth Jakab, Keppich, Krausz.
2. DTE B): Hegedűs, Kalmár Kovács, Schwartz, Thomas.



SIESSEN

ÖN IS

mert nem reklám eladásra összevásárolt árut, hanem szépen kidolgozott gyapjuszövetekből

KAPHAT KÉSZEN  
FÉRFI, FIU-  
RUHÁT, FELÖLTŐT

és sport ruhákat,  
valamint egész finom

BŐRKABÁTOKAT

ugyszintén ajánljuk valódi angol  
s más külföldi, valamint magyar gyártmányu  
egész finom szövetekkel felszerelt

uriszabóságunkat

Kérjük cégünket nem összetéveszteni! Közvetlen a Bika-szálló épületében van a

Magyar Ruhaipar

Debrecen legnagyobb férfi fiu ruha áruháza és uriszabósága.

654—1927. kg. szám.

**Arverési hirdetés.**

Debrecen sz. kir. város árvaszé-  
kének 10791—1927. áu. számu hatá-  
rozata folytán közhírré teszem,  
hogy a néhai Deutsch Ignác ha-  
gyatékaához tartozó ingóságokat u.  
m. teljesen új férfi-divat cikkeket,  
férfi öltöny ruhákat, mikádó ka-  
bátokat, kalapokat, stb. *egy tétel-  
ben* 1927. évi szeptember hó 1-én  
déléltől 10 órakor Csapó-utca 19.  
szám alatt a városi árvaszék köz-  
gyámi hivatalában árverés útján  
elfogom adni. Vételi illetékét a ve-  
vő tartozik fizetni s a vételár azon-  
dal fizetendő.

Debrecen, 1927. évi aug. 24.  
Kiss Kálmán,  
városi közgyám.

**Intézeti fehér kalapok**

Könnnyű vászon csibész kalap  
**Márton Gyula és fiánál**

**Felhívjuk**

Debrecen város és környé-  
kének lakosságát

és mindenkinek tudtára adjuk, hogy  
megkezdődött a nagy kirakodó őszi vá-  
sár az Ingószákhözvetítőben.

Ha tehát bármire is szüksége van,  
tekintse meg előbb raktárainkat, ahol  
rengeteg tárgy van felhalmozva és al-  
kalmi áron szerezhető be.

Az Ingószákhözvetítőnél a legutányo-  
sabban kaphatók: egész hálószobák,  
nagyon szép ebédlők, íróasztalok nagy  
választékban, vitrinek, kiadó szobák  
bepótlásához: magános rézágak, ke-

ményfa és vaságyak, sodronyok, afrik  
és löszormatracok, magános szekré-  
nyek, sezlonok, diványok, kályhák, —  
Shöberli ágyak, mindenféle hajlított  
székek, ebédlőszekrények, konyhaszék-  
rények, konyhaszékek, hintaszékek, ál-  
lófogasok, összecusukható vaságyak, kan-  
deláberek, asztalok, nagyon erős ber-  
ágyak, karikahajós varrógépek, festmé-  
nyek, képek, szobrok, virágállványok  
virágvázákat nagy állásztékban, cimbal-  
mok, kijátszott hegedűk, valódi debre-  
ceni és hortobágyi emléktárgyak: csi-  
kóbőrös kulacsok, eredeti hortobágyi  
pásztorkarikások, tányéros dohányszac-  
kók, pipák, fokokok és mindenféle in-  
góságok.



**Padiótlakkok**

a legszebb színekben, a legkiválóbb  
minőségben nagyon olcsón kaphatók

**STERN** festéküzletben  
Debrecen, Piac-u. 10. Bikával szemben

**Iskolába beiratkozók**  
figye mébe.

Fésű, kefe, szap-  
pan és szappantartó, fogkefe  
és fogkefetartó, olló stb. a  
legolcsóbban beszerezhetők a

**Korzó Drogériában**  
Piac ucca 42

**KISZOLGÁLO**

leány jó bizonyítvány-  
nyal, ugyanott tanuló fi-  
zetéssel felvétetik. —  
Bathányi ucca 2. sz.  
Adler, szücs. 1712.

**EGY**

borbély-segéd beléphet,  
Zsuga György, Attila-  
tér 5. szám. 1800.

**FIATAL**

rendes bejárónót, ki mo-  
sást is vállal, — keres  
fiatal házaspár, szept.  
hó 1-re. Nyil ucca 34.  
szám. Jelentkezni lehet  
délután 3—5 óráig. —  
1796.

**VARRODÁMBAN**

ügyes varró és tanuló-  
lányokat felveszek. —  
Barkócziné, Török Bá-  
lint ucca 24. szám. 1797

**TANULO**

leányok felvétetnek. —  
Kossuth ucca 22. szám  
I. emelet. — Debreczeni  
varroda. 1791.

**ÜGYES**

takarítónó felvétetik —  
szeptember hó elsejére,  
Kossuth ucca 22. I. em  
1792.

**HÁZMESTERNEK**

tisztességes gyermektel-  
len házaspár felvétetik.  
Miklós ucca 21. 1811.

**GYERMEKTELEN**

házaspár, házmesternek  
felvétetik, szeptember  
hó elsejére, Simonffy u.  
43. szám. 1804.

**KIFUTO**

leány felvétetik, Sala-  
mander cipőüzlet, Piac  
ucca 22. szám. 1798.

**AZONNALI**

belépésre pénztárnoknő  
felvétetik. Csengeri út  
nagykereskedőnél, Hat-  
van ucca 65. 1813

**PENZESZEDŐ**

azonnali belépésre, kau-  
ciónál felvétetik. Kerék-  
párral rendelkezők —  
előnyben. Cím a kiadó-  
ban. 1740

**MINDENEST**

felveszek. Jelentkezés a  
reggeli órákban. Piac u.  
10. III. e. 3. 1769

**EGY**

főzni tudó minden es be-  
járónó kerestetik. Boes-  
kay tér III. I. 4. 1777

**BEJÁRÓNÓ**

azonnalra felvétetik. —  
Hajnal ucca 5. 1816

**TANULO**

felvétetik, használt tü-  
körüveget vesz Debrec-  
eni címfestő, Piac 38.  
1815

**JOL KERESHET**

ismerősei körében is. —  
ügyes fiatalember, ügy-  
nökkösködéssel, magas  
jutalékot és próba idő  
után 80 pengő fixet is  
adok. Deák Ferenc uca  
24. földszint 3. 1821.

**GEPLAKATOSSEGED**

gyakorlott. felvétetik.  
Arany János ucca 37.  
Ehr. uréich Sámuel. 1782

**MINDENES**

bejárónó kerestetik. Dr.  
Rácz István, Kút ucca  
1. szám. 1781

**CSIZMADIA**

segéd, zsiros munkára  
felvétetik. Nyil ucca 109  
1422

**JO HÁZBÓL**

való fiut tanulónak fel-  
vesz a Magyar Ruha-  
ipar. Arany Bika épület.

**NYUGDIJAS**

tisztviselő, ki a szőlő-  
műveléshez ért. 15 hol-  
das szőlő munkájának  
ellenőrzésére felvétetik.  
Lakást kap a telepen.  
Cím a kiadóban. 1395

**LEÁNY**

gyermekszerező, minde-  
nesnek felvétetik. Nap  
ucca 11. 3 ajtó. XX

**TANULO**

felvétetik. Stark divat-  
ház, Piac ucca 7. 1820.

**TEJKIHOORDÓ**

fiúk felvétetnek. Köz-  
ponti Tejszarnok. Ver-  
bőci ucca 10. szám. —  
1817.

**JOMEJJELENESÜ**

hölgyek, privát felek  
látogatására, háztartási  
cikk terjesztésére azon-  
nal felvétetnek. Szent  
Anna ucca 1. szám. —  
Fűszerüzlet. XX.

**TAKARITONÓT**

megbízhatót, rendest,  
Keresek, Hatvan ucca 1.  
II. emelet, ajtó 10. 1830

**ALKALMAZÁST  
KERES**

**URILÁNY**

figyelésnélküül vállal iro-  
dai alkalmazást, hogy a  
gép és gyorsírásban gya-  
korolhassa magát. Aján-  
latokat „Szorgalmas” je-  
ligére a kiadóba kérek.  
1818.

**AJANLAT**

**DEBRECENI**

ölgyek figyelmét ké-  
rem, hogy üzletemet —  
J. ucca 58. szám  
101. Csapó u. 47. szám  
lá helyeztem át. Anni  
alapszalom. 1-a.

**ERDŐS**

kárpitós, paplanos üzle-  
tét áthelyezte, Simonffy  
ucca 31. szám alá, —  
hencserék, diványok, s  
natracok, raktáron, —  
negrendelést, javítást  
utányos áron eszközöl.  
2-a.

**DEBRECENI**

úrinők figyelmébe aján-  
lom Szappanos ucca 11.  
szám alatti paplanvar-  
rodámat, ahol is a leg-  
kényesebb ízlésnek is  
megfelelő paplanokat  
készítek. Áthúzást is  
vállalok Szíves pártfo-  
gást kér özv. Nagy Jó-  
zsefné. 1326

**MÁRVANY-**

nozáik, cementlapok  
betonárak, építési  
anyagok a legolcsóbb-  
ban beszerezhetők a  
Debreceni Működgyár-  
nál, Fűrdő-utca 2. sz

**FILCKALAPOK**

nagy választékban, ol-  
csón beszerezhetők, —  
Matia Anna. Csomete  
ucca 10. 24

**HARISNYA-**

kőtest, fejelést, talpa-  
lást, szem-felszedést  
vállalok: Nagy. haris-  
nyaraktár. Hatvan u.  
16. szám. Olcsó árak!  
28-a.

**ÉPITKEZŐK**

homokot köbméter-  
számra 45.000 koroná-  
ért szállítok, bármilyen  
uvert vállalok Bihari  
u. 4. Vágóhídnál. Tele-  
on 10-72 643

**URICALÁD**

két középiskolába járó  
fiú vagy leány gyerme-  
ket elvállal teljesellátás-  
a. Külön szoba. Hat-  
van ucca 1. II. emelet  
41. xx

**KOPPASZTOTT**

kövér liba és kacashús,  
1 kg. 2 pengő és 60 fill.  
ér. Csapó u. 37. Élőhal  
csarnok mellett. 1193

**NOI**

kalapok olcsón szerez-  
hetők be: Turinénál.  
Pacsirta ucca 41.

**VILLAMOS.**

világítási és erőátviteli  
berendezéseket szakze-  
rdőn és legolcsóbban  
készít Fanta Ernő vil-  
amossági Vállalat, —  
Nyugati ucca 50. Tele-  
on 10-10.

**KÉT**

középiskolás kisebb ta-  
nuló fiút, teljesellátás-  
sal fölveszek, özv. Nagy  
Józsefné. Szappanos ut-  
ca 11. 1327

**SZARAZ.**

apríl 4. bükfa, 3.36  
kizhoz szállítva. Tele-  
on 6-70. Rádió faterem  
Közraktá. 1267

**FILCKALAPOK**

50 alakítások 2.50 pen-  
gőből. „Luci” kalapsza-  
onban, Csapó ucca 73.

**Figyelem!**

Győződjön meg áram  
olcsóságáról s munkám  
fartósságáról. Mindent  
kiadott munkáért és  
anyagért felelek. Női  
talp. sarok 240 fill. —  
Férfi 280 fill. Női feje-  
lés 685 fill., férfi 760  
fill. Férfi és női cipők  
a legjobb anyagból és  
legolcsóbban megrendel-  
hetők Jungnál, Szepes-  
ségi ucca 27. (Hersko  
vicsház).

**UDVAR**

töltésre fekete kerü föl-  
det szekér számra 86  
filléret szállítok. Ugan-  
tt erős, jó ígás szekér  
olcsón eladó. Bihari uc-  
ca 4. telefon 10—72. —  
vágóhídnál.

**Diszes**

vasbeton verítés ké-  
szén kapható Deb-  
receni Működgyár,  
Fűrdő-u. 2. 38a

**SIESSEN**

a legújabb ési divat ny  
donságokat megtekinte-  
ni Bállnt Margitnál. —  
Honyadi ucca 13. szám  
Rendkívül nagyválasz-  
ték áll rendelkezésre a  
t. hölgyközönségnek. —  
Tanulóleányok felvétet-  
nek, rövid időre is.

**Most olcsón vásárolhat festékárut!**

- 1 kg. Elbe linoleum P 1.48
- 1 kg. Elbe borostyán P 1.40
- 1 kg. Medve lack P 2.88
- 1 kg. Angol fűdősappan P 2.40

**Berger J. utoda** festéküzletében, Csapó ucca 10

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**LEVELEZÉS**

**INTELLIGENS**

komoly leány, hasonló  
25—32 éves, állami al-  
kalmazott ismerettségét  
keresi házasság céljából  
Leveleket „Csakis ko-  
moly” jeligére, a kiadó-  
hivatalba kérek. 1822.

**ALKALMAZÁST  
NYER**

**KERESEK**

egy 14—15 éves kisle-  
ányt, kevés havi munká-  
ra. Hajó ucca 20. 1764

**EGY**

jómunkás fodrászsegé-  
det felvesz Marossy né,  
Cezléd ucca 22. 1480

**HÁZVEZETŐNŐ**

szeregy, egyszerűbb ígé-  
nyű, gazdaságba keres-  
tetik. Vigkedvű Mihály  
ucca 34 1763

**ELSŐRANGU**

munkaerők, két millió  
fixfizetés és tekintélyes  
mellékjövdelemmel fel-  
vétetnek. Kereskedelmi  
érdek megkivántatik. —  
Írásbeli ajánlatok az  
Aranybika szálloda por-  
tásánál adandó be, dr.  
Bencsik Zoltán részére.  
1786

**ÜGYVEDI**

irodai gyakorlattal bíró  
perfekt gépirónót kere-  
sek. Jelentkezés délután  
3—5-ig. Dr. Gábor, Hu-  
nyadi 24. B30

**MÉG**

olyan urakat is, akik  
soha sem foglalkoztak  
üzletszerzéssel, kiokta-  
tunk. — ha egyébként  
ügyesek, intelligenciá-  
val bírnak és havonta  
hatszáz pengőt meg-  
akarnak keresni, ami  
semmilyen más állással  
el nem érhető. Hölgyek  
is jelentkezhetnek. Elek  
trollx részvénytársaság.  
Szent Anna ucca tfz. 1785

**EGY**

ügyes paplanvarró leány  
azonnal fölvetetik. Szap-  
panos ucca 11. szám  
alatt. Özv. Nagy József-  
né paplanvarrodájában.  
1760

**TELJES**  
ellátásra nagyobb leányokat zongora, fűzőszoba használatával elfogad óv. urinő. — Kossuth u. 60. 1480

**URI ASSZONYNÁL**  
uri ebédkoszt, kihordásra kapható napi 1.20 fillérért. — Cim: Városház-traffic, Piac ucca. x

**KÉT**  
középszkolai tanuló leányt vagy fiút teljes ellátásra elfogad külön szobával Molnárné Szent Anna 29. 1702

**SIRKÖVEK**  
műköből, állandóan rak táron. Polgári Lajos kő faragómester, Tócskerti Faiskola utca 7-g. xx

**KÉT**  
diákélelyt vagy diákot teljes ellátásra elfogadok Homokkert, Gróf Tisza István utca 6. 1780

**15—20 LITER**  
tejet házhoz szállítok. Cm a kiadóban. 1772

**ISKOLAI**  
tanulók lakást, teljes ellátással kaphatnak. — Rákóczi utca 14. (Keresztépület.) 1757

**IZR.**  
özvegy úrinő két leánykát, teljes ellátásra elfogad. Homok ucca 72. 1759

**TEJ,**  
15—20 liter, házhoz szállítva kapható. Telefon 318. 1761

**NÉGYFOGÁSOS**  
elsőrendű ebéd 1 pengő tíz fillér, kettő fogásos vacsora egy pengő. Ebéd és vacsora egy óra 56 pengő. Ujházy, Varga ucca 24. szám. 1803.

**URI CSALÁD**  
elfogad ellátásra kisebb középszkolai tanulót, — egészséges kerti lakásba, zongora használat s teljes felügyelettel. Cim a kiadóban. 1799.

**TEGLA,**  
kiváló minőségű. Igen olcsón kapható. Hortobágyi téglagyár, Simonffy utca 7. 1635

**BUTOROK**  
tűkőr, szőnyeg, háziesszék eladók, Miklós ucca 6. 1414

**SIRKÖVEK**  
műköből, termésköből olcsón kaphatók. Debreceni Működgyárnál — Fűző ucca 2. szám.

**Tanár**  
középszkolai izr. növendékeket teljes ellátásra elvállal. Cim a kiadóban. 881

**JÖMINŐSÉG**  
csere-tégla és cserep kapható. Tóth és Szabó Rt. Kishelyesi-úti téglagyárától. Eladása Simonffy-u. 1a. II. em. Telefon 616

**AROMÁS**  
zamatos kávét Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Dégenfeldtér 11. szám. 1540

**TISZTELETTTEL**  
értesitem a termelő gazdákat, hogy a lucerna és köles cséplést kedden megkezdtem — Kovács István tanyáján, Szoboszlói utcán, Karaes Imre. 1505

**FRISS**  
tej — naponta házhoz szállítva, — megrendelhető termelől: Zöldfa utca 14-a. 1523

**HAVI**  
2 százalékos kamatot biztosítok, avagy nagy haszonrészesedést adok annak, aki 50—100 millióval időszerű üzemhez társul. Cim: „Nincs kockázat” jellegére a kiadóba. 1524

**2 DIAKOT**  
teljes ellátásra felveszek. Külön szoba, esetleg két egyetemi hallgatónak is, szeptember hó 15-re. Rákóczi 32. 1637

**KÉT**  
középszkolai tanuló fiú, teljes ellátásra felvétetik, Burgundia ucca 5. szám. Keresztépület — 1826.

**RENDEKIVÜLI**  
kedvezményt adok két vidéki diáknak, étkezésnél. Cim a kiadóban. 1784

**TANKÖNYVEKET**  
bármely helybeli vagy vidéki iskola részére, jó állapotban féláron kap, esetleg tavalyi könyveit csekély ráfizetéssel becserelem. Alföldi könyvkereskedés, Piac utca 75., szemben a Linoleummal. 45a

**KERESLET**  
**GEPLAKATOS**  
műhelyhez és autóhoz társ keresetlik. Cim a kiadóban. 1343

**HÉTFOŊN DELUTÁN**  
elvezett a nagy híd környékén, egy barna bőr ridikül, mely a megtalálásra értéktelen iratokot tartalmaz. — Kéretik a megtalálót, hogy Hunyadi ucca 17. szám alatt levő Műszakínál adja le, juttalom ellenében 46-a.

**TELJES**  
ellátást keresek — VII. gimnázista fiú részére, uri családnál. Cim a kiadóban. 1776

**ZONGORÁT**  
Fűző keresek, Fűvész-kert ucca 8. Telefon: 12—06. és 2—82. 1824

**LAKÁS**  
**KIADÓ**  
egy bútorozott szoba — egy vagy két fiatalember részére. Értekezni József király 41. 1801

**BUTOROZOTT**  
szoba kiadó. Arany János 48. sz. 1794

**EGYSZOBÁ,**  
előszoba, konyhás lakás kiadó. Ugyanott egy jó karban levő asztalsparhelt, összecsukszható vaságy megvételre kerestetik. Ötmalom utca 4. 1805

**SZOBÁ,**  
konyha, spájzért magasabb lakbért fizetek. — Katona, Erzsébet utca 31. 1802

**UDVARI**  
szoba, előszoba, esetleg konyha, bútorozva kiadó. Fialat házaspárnak vagy két úrinőnek. Péterfia 67. 1765

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
butorozott szoba kiadó. Piac ucca 73. szám. — 1601.

**EGY KÉT ÁGYAS**  
különbejáratu szoba, — két ur esetleg fiatal házaspárnak, konyha nélkül kiadó, szeptember elsejére. Busi ucca 17. szám. 1754.

**EGY**  
intelligens iparos lakótársat keres. Faragó u. 23. szám. 1793.

**IZRAELITA**  
tanulók correpetálással ellátást, — urimeberek béd-kosztot nyerhetnek, Csapó ucca 29. szám. keresztépület. 1807.

**ISKOLAI**  
tanulókat teljes uri ellátásra, jutányos ár mellett elfogadok. Ujházy-né, Varga ucca 24 szám 1806.

**BUTOROZOTT**  
szoba azonnal kiadó — Vendég ucca 42. 1832

**KIADÓ**  
butorozott szoba, előszobával, Kar ucca 33. szám. 1814.

**KIADÓ**  
lakások és kertészetre alkalmas föld a Szepesi Sóstón, vasutállomás Debrecenről 10 perc. — Hatvan ucca 1. II. em. ajtó 10. 1831.

**BUTOROZOTT**  
szoba, 1-ére, 1—2 urnak kiadó. Vilannyal, magános özevagnél, Kőlcsey ut 16. ajtó 2. 1825.

**EGY**  
különbejáratu bútorozott szoba kiadó, ugyanott kóser koszt kapható Hatvan ucca 6. szám. 1829.

**KIADÓ**  
butorozott szoba, Széchenyi-kert, Erdős Lajos ucca 8-b. 1828.

**BUTOROZOTT**  
szoba, két fiatalembernek kiadó. Ajtó ucca 26. szám. 1827.

**EGYSZOBÁ,**  
butoronélkül, konyha, használati kiadó. — Bethlen ucca 54. 1819.

**LAKÓTÁRSUL**  
magános úrinő keres Piac utcai lakásban szobát úrinőt szeptember 1-re. Értekezni délután 3—5-ig. Piac 10. III. em. 1433

**BUTOROZOTT**  
szoba kiadó. Bundi ucca 15. ötödik ajtó. X

**SZOLID**  
nt. leányt lakótársul elfogadok. Hatvan ucca 36. Keresztépület.

**3 SZOBÁS**  
irodának, vagy orvosi rendelőnek alkalmas lakás I. emeleten kiadó. Piac ucca 34. 1503

**ISKOLAI**  
cánytanuló lakást nyert izr. családnál, Hatvan ucca 36. keresztépület.

**EGY**  
idősebb férfi kvártélyba felvétetik. Bercsényi utca 34. sz. 1783

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
butorozott szoba, előszobával is kiadó. Bethlen utca 55. 1778

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
utcai bútorozott szoba, esetleg ellátással együtt, kiadó. Török Bálint 25. 1779

**BUTOROZOTT**  
szoba kiadó, Széchenyi 23. Ugyanott zsákok eladók. Katz. 1773

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
nagy világos udvari bútorozott szoba, egy vagy két úri ember részére kiadó elsejére. Bethlen utca 67. alatt. 1768

**BUTOROZOTT**  
egyszoba, konyhás lakást keresek azonnalra, esetleg csak konyhahasznaival. Cim Szilágysági szeszkereskedés, Csapó utca 7. 1766

**BUTOROZOTT**  
szoba, különbejárattal, két úri embernek szeptember elsejére, olcsón kiadó. Kleiné, Csapó utca 19. 1755

**CSINOSAN**  
butorozott szobához társat keresek. Kigyó utca 27. NB

**ISKOLAI**  
tanulókat ellátásra elfogadok. Ugyanott bútorozott szoba kiadó. — Zöldfa utca 13. keresztépület. 1753

**SZEP**  
utcai, különbejáratu bútorozott szoba kiadó. — Cserepes utca 8. szám. 1758

**ÜZLETHELYISÉG**  
nek, vagy műhelynek megfelelő két helyiség és pince a Wesselenyitér 2. szám alatt azonnal kiadó. Értekezni lehet délután 6—9 között a Vigszinházmuzoi pénztárban. 1445

**KIADÓ**  
bölt és négyyszoba, azonnalra, korcsmának, bármilyen célra, olcsó lakbér. Cim a kiadóban.

**BORBÉLYÜZLET,**  
jól jövedelmező, családi ügyek miatt olcsón átadó Nyíradonyban. — községben egyedüli borbélyüzlet. — Értekezni ugyanott. 1787

**JÓLFELSZERELT**  
kifőző bódé átadó. Dégenfeld tér, III. sor 6. szám. 1767

**ALFÖLDI MEGYE**  
székhelyén, 30.000 lakosú város legforgalmasabb részén, 10 év óta fennálló, fűszer, csemegé, festék és kozmetikai üzlet, nagy cukorka, — festék és kozmetikai fogasztással sűrűgösen eladó. Cim a kiadóban. 47-a.

**KIADÓ**  
üzlethelyiség a Dobozi utca 17. szám alatt épült új házban, nagy jövedél, mert közelébe 3 nagy bérház épült. Bővebb felvilágosítást ad Machó, Kandia utca 6. 3—5 órák között. xx

**ELADÁS**  
**ELSŐRENDŰ**  
fűszerberendezés nagyon olcsón, azonnal eladó. Zsatkó, Szent Anna 14. 1414

**UJ BUTOROK**  
leszállított árkakkal, háloszobák, konyhabútorok, bőrgarnitúrák, díbányok, hencserek, szalngarnitúra, tűkőrök, — mindenféle bútorok. Széchenyi ucca 8. 43a

**VETŐGÉP**  
eladó, mely 21 soros, Clayton és Shuttleworth 3 évvel ezelőtt vásárolt és keveset használt. Ára 5 és fél millió korona. Bővebbet Machó, vármegeház I. em. 19. sz. ajtó. xxx

**MAGÁNJARÓ**  
cséplőgép és személyautó eladó. Arany János ucca 37. 1325

**EGY**  
rollós ajtó és kirakat eladó vagy redőnyös ablakkal elcserelem. Csapó utca 58. 1582

**KEREKPÁR,**  
alig használt, kitűnő karban, elsőrendű marka, eladó. Megtekinthető 3 óráig Simonffy utca 1-a, I. em. biztostási iroda. 1409

**HÁLÓSZOBABUTOR**  
masszív, kemény fából, féregmentes, olcsón eladó és egy dívány. Varga utca 16. sz. hátul. 1377

**MÉZPERGETŐ,**  
KB kaptárak jutányosan eladók. Vigkedvű Mihály utca 34. szám alatt. Értekezni délutánonként. 1762

**ELADÓ**  
egy öt száraz, hasábos tölgy tűzifa. Cim a kiadóhivatalban. 1774

**ELADÓ**  
ügyes idomított vizsla, hím. Tóth Imre vadornél, Körösladány 679. házszám. Válaszbélyeg. 1756

**EGY**  
Komplett, sötét, faragott hálószoza berendezés eladó. Ugyanott egy kenyérárusítónő, óvadékkal felvétetik. Boldogfalva utca 17. sz. 1788

**INGATLAN**  
**ELADÓ**  
Alsójózsán Vendég ucca 242. számú házra szatócüzlet, — szőlő és gyümölcsösök. 1429

**EBESEN**  
a szováti-út mellett — 14—22 hold föld eladó. Cim a kiadóban. 1653

**50 KAT.**  
hold föld bérbeadó, 6 kilométerre kövesúton. Tehénészetre, sertés-tenyésztésre nagyon alkalmas. — Értekezni szíveségből — Weisz Márton üzletében, — Deák Ferenc- és Teleki-utca sarak. 1425

**OLCSÓ**  
bérletek és eladó birtokok: Szabolcsban 50, 65, 70, 100, 300, 600 holdasok, város, község alattiak, jó földek és és olcsók. — Bővebbet Rácz, Nagykálló. — Domb-utca, válaszbélyeg. 1482

**ELADÓ**  
igen jutányosan azonnal beköltözhető lakó nélküli 3 szobás családi ház óriási telekkel. Esetleg bérbeadó. Csapókert melletti Geréby telep — Irén ucca 4. 1419

**ELADÓ**  
ház, gyümölcsös kerttel Dévay uccán, 150 q búzáért Értekezni Hay Károly, József kir. herceg ucca 38. 17a

**TANYÁSFÖLD**  
kiadó, 42 katasztrális hold, köves út mellett. Bővebbet Bethlen utca 57. alatt 1790

**ELADÓ**  
a Rákóczi utca 67. számú ház, beköltözhető modern lakással. 1775

**ELADÓ**  
Tócskerti, Szondi utca 23. számú ház, Október 1-re teljesen átadó. Értekezni helyszínen. 1771

**ELADÓ**  
Csapókert, Jánosi utca 78. számú ház, újonnan épült egyszoba, konyha villanyvilágítás bevezetve, jövizű csapás kút az udvarban. 15.000.000 korona rátáblázott teherrel. 1378